1.a.

Milyen szoftver licencelési és beszerzési módokat ismer?
Ha szoftvert vásárolunk, akkor nem a teljes, hanem csak a használati jogot vásároljuk meg. Ezt fogalmazza meg a licensz szerződés is. Több fajtája létezik attól függően, hogy mi a felhasználás módja /egyéni, csoportos/ vagy helye /vállalati, oktatási, állami intézmény/. Csak sértetlen csomagolásút szabad venni, és csak akkor szabad kibontani, ha egyet értünk a licensz szerződéssel. Ha reklamációra kerülne sor, jól jön, ha a vásárlásnál kapott regisztrációs kártyát visszaküldjük a gyártónak. A szabálytalan illetve illetéktelen használat sérti a szerzői jogokat, tehát aki ilyet tesz, az jogsértést követ el, ami büntetendő. Az ilyen beszerzési módok: sokszorosítás, merevlemezre töltés, alkalmi másolás, hamisítás, téves felhasználás, licensz szerződés be nem tartása miatti jogsértés, profit orientált felhasználás.

1.b.

Ismertesse a munkacsoport és a tartományi modellt! Hasonlítsa össze a Windows NT 4 és a 2000 Server tartományi modellt!

Munkacsoport (Workgroup): számítógépek egyszerű csoportosítása, melynek célja, hogy megkönnyítse a felhasználóknak a csoportba tartozó megosztott erőforrások megkeresését. Nincs központosított felhasználói fiókkezelés, minden felhasználónak, minden munkaállomáson saját felhasználói fiókja van. Minden gép külön adminisztrálható és adminisztrálandó. Kisebb hálózatnál előnyös, nagyobb rendszernél áttekinthetetlen és kezelhetetlen.

Tartomány (Domain): hálózati objektumok (számítógépek, felhasználók) csoportosítása. Központi címtár a kiszolgálón, központosított hitelesítési eljárás. Adminisztrálhatóbb. Az adott tartományra érvényesek a házirendek és a beállítások (biztonsági határ)

Kiszolgáló: számítógép, amely központi feladatot lát el. Tartományban található, több is lehet belőle. Fajtái:

- Tartományvezérlő (Domain Controller), a címtárat (Win 2000-nél az Active Directory) tartalmazza, és a felhasználói hitelesítést végzi. Tárolja a házirend információkat, több is lehet egy tartományon belül.

- Tagkiszolgáló: nem végez felhasználói hitelesítést, házirend információkat sem tartalmaz. Lehet feladatkör szerint: fájlkiszolgáló, alkalmazás-kiszolgáló, adatbázis kiszolgáló, tartalom-kiszolgáló, nyomtató-kiszolgáló.

Windows NT 4: Egyetlen tartományvezérlője van, amely a hitelesítést végzi, és a címtárat tárolja elsődlegesen. (Primary Domain Controller – PDC). A címtár másolatát több tartományvezérlő is tárolhatja, de hitelesítést nem végeznek (Backup Domain Controller – BDC). Egyforrású replikációs rendszert támogat, azaz folyamatosan másolja a PDC-t a BDC-re. Csak biztonsági fiókkezelő (Security Access Manager – SAM) replikálása (Felhasználók és felhasználói csoportok)

Windows 2000 Server: Több tartományvezérlő lehet, melyek címtárai szinkronizáltak. Lehet kitüntetett, főkiszolgáló. Többforrású replikációs rendszert támogat. A címtár egy adattár (felhasználók, felhasználói csoportok, számítógépek, megosztott erőforrások, kiszolgálók, nyomtatók)

1.c.

Ismertesse részletesen az IBM típusu PC általános hardver felépítését. Részletezze az alaplapon található lehetséges eszközöket, vezérlőket, azok szerepét és típusait.

Az IBM AT kompatíbilis számítógépek modulelvű felépítésű, ez azt jelenti, hogy a számítógépet külön​böző részegységekből állítjuk össze, s ezen részegységeket külön(külön cserélhetjük, valamint új részegysé​gek telepítésével tovább bővíthetjük a számítógépünket. Tehát a számí​tógépünk tovább​fejlesztésekor csak az egyes részegységeket kell kicserélni, nem az egész berendezést. Egy(egy adott számító​gép(felépítését (ez alatt azt kell érteni, hogy milyen rész​egységek talál​hatóak benne) konfigurációnak nevezzük.

Alapkonfiguráció alatt olyan számító​gépet értünk, amely csak azo​kat a minimális részegységeket tartalmazza, amelyek fel​tétlenül szükségesek a számítógép felhasználói szintű működésé​hez. Az alapkonfiguráció az alábbi részegységeket tartalmazza:

· alaplap

· processzorXE "processzor"
· memória

· merevlemezes egység (HDD)

· hajlékonylemezes egység (FDD)

· FDD, HDD meghajtó (kontroller) kártya

· I/O kártya (általában az előbbivel egybeépítve)

· monitor

· monitorkártya

· billentyűzet 

· tápegység és számítógépház (a tápegységgel együtt szo​kás egy egységnek tekinteni)

· egér

Az alaplap az a báziskártya, amelyre különböző eszközein​ket illeszthetjük. Ezen eszközök kezeléséről egy(egy vezérlőkár​tya gon​doskodik. Típustól, kivitelezéstől függően az egyes elemek vagy in​tegrálva vannak az alaplapra, vagy bővítőhelyekbe (Slot) helyez​hetők. A fontosabb elemek:

· a processzorXE "processzor" (és a matematikai társprocesszor, ha van)

· a DMA (Direct Memory Acces) vezérlő 

· az órajelgenerátor és a számláló/időzítő áramkör (és a hoz​závaló akkumulátor, vagy lítium gombelem)

· a memóriamodulok

· a ROM BIOS (Basic Input(Output System) 

· billentyűzetcsatoló

· a monitor vezérlőkártya

· a hajlékony- és merevlemez vezérlőkártya

· I/O kártya: a sorosport(vezérlő (pl. egér) és a párhuzamosport(vezérlő (pl. nyomtató) (FDD, HDD ve​zér​lővel gyakran együtt kiépítve készül: Multi I/O kár​tya)

· egyéb speciális kártya (pl. hangkártya, modem)

A portok a számítógép egyes perifériái közötti adatcserét teszik lehetővé. 

Soros port: A PC BIOS 4 soros portot támogat. (COM1-COM4). Leggyakrabban az egeret és más pozicionáló eszközt, modemet kötünk a soros portra. Maximális átviteli távolság kb. 30 méter. Jellemzője az adatátviteli sebesség, az egy másodperc alatt átvitt bitek száma. Van 9 és 24 tűs csatlakozótípus, a kettő között az átalakítás adapterrel oldható meg. 

Párhuzamos port (LPT1, LPT2): Általában nyomtató, de scanner, hordozható winchester, és másik számítógép is illeszthető rá. Van 25 és 36 pólusú csatlakozótípus. Max átviteli távolság kb. 5 méter. Egyszerre egy bájt átvitelére képes, régebben csak egyirányú, ma már kétirányú kommunikációt biztosít.

PS/2 és AT port: mindkettőre csatlakozhat billentyűzet, illetve a PS/2-re egér is.

USB port: Támogatja a Plug and Play megoldást és az üzem közbeni csatlakozást és leválasztást.

Game port: általában a hangkártyákra szerelik, botkormány illesztésére alkalmas. (A PC-hez használt botkormányok nem kompatibilisek a más gépekhez (pl.: Commodore-hoz) használt típusokkal. Analóg elven működik, az elmozdulást ellenállás változással érzékelik.
2.a.

Milyen költségek merülnek fel egy számítógépes rendszer létrehozásakor, üzemeltetésekor.

Tervezési költség.

Létrehozási, kiépítési költség.

Üzemeltetési költség.
Karbantartási költség.

2.b.

A különböző windows változatok jellemzői.

Fájlrendszer beli különbségek vannak köztük.

95-98: FAT fájlrendszert használ.

NT: NTFS fájlrendszert használ.

2000: NTFS fájlrendszert használ, de ez különbözik az NT NTFS fájlrendszerétől.

95-98: asztali op.rendszer.

NT/2000: szerver és munkaállomás változata is van.

A 95-98 a fájl rendszer miatt is nem biztonságos. Ha megsérül egy adat, akkor adatvesztés következeik be.

NT/2000: kötelező a bejelentkezési procedura, korlátozhatóak a hozzáférési jogok. Menet közben is lemez ellenőrzést folytat, és ha problémát talál a rendszer, akkor azonnal javít az üres területekre írva. RAID

Profil és felhasználói környezet béli különbségek:

95-98: egy felhasználós op.rendszer. Csak egyfajta beállítást tudnak használni, de a 98 átállítható több felhasználósra is.

NT/2000 alapból több felhasználós op.rendszer. Mindenkinek lehetnek saját beállításai a rendszerhez. Ezek a beállítások a regisztrációs adatbázisban tárolódnak. A profil információk a szerveren is tárolódhatnak. Ilyenkor egy felhasználó bejelentkezésekor a profil információk letöltődnek a szerverről, és így állítódik be az aktuális profil.

NT/2000 plusz szolgáltatásai: webszervernek, DHCP szervernek, és RAS kiszolgálónak is jók.

2/c 

Milyen memória fajtákat alkalmaznak egy mai PC-ben? Ismertesse az egyes típusokat, adja meg felhasználási területüket!

Mi a különbség a RAM és a ROM tárolók között?

ROM: olyan tár, amelynek tartalma az üzemszerű használatkor csak olvasható, azaz amelynek tartalma csak arra feljogosított felhasználó által vagy meghatározott működési feltételek teljesülésekor módosítható. Leggyakrabban mikroprogramtárként és karaktergenerátorként alkalmazzák. Tartalmát általában a gyártó írja be.
RAM: közvetlen elérésű irható-olvasható tár. A közvetlen elérésű tárnál valamennyi rekesz hozzáférési ideje azonos, azaz bármely tárolt adat azonos idő alatt olvasható ki, illetve irható be.

Az adatáramlás folyamatosságának biztositására, pufferelési céllal, az egyes tárolási szintek közé kisebb kapacitású,  felhasználó számára “láthatatlan”, gyors működésű tárolók kerülnek. Ezeket a tárakat nevezik cache-táraknak.

Tárolóeszközként kétféle tipusú tárolót használnak:


irható-olvasható tárolók, amelyek általános tárolási célra használhatók. Irható-olvasható tárak a regiszterek, a cache-tárak, a főtár, a háttértáral, mert ezek esetében követelmény az adatbeirási és olvasási lehetőség. A háttértárak kivételével, amelyek mágneses, vagy optikai elven működnek, a tárolók épitőelem a félvezető alapú RAM tároló. A RAM tárak egyik tipusa az ún. dinamikus RAM (DRAM) tároló, amely alacsony teljesitményű, de tartalmát rövid idő alatt elveszti, ezért annak tartalmát ciklikusan fel kell újitani. A tárolók másik tipusa a statikus RAM (SRAM) tároló, amely nem igényli az állandó adatújitást és magasabb működési sebességű, egyszerűbb időzitési megoldásokat igényel.


csak olvasható tárolók (ROM tárak), amelyek tartalmát a felhasználó közvetlenül nem tudja módositani. Ezek között vannak olyanok, amelyek csak a gyártás során tölthetők fel (ROM) és vannak olyanok, amelyek a felhasználó által egyszer feltölthetők (PROM = programmable ROM), illetve vannak speciális módon (ultraibolya fénnyel, vagy elektromosan) törölhető és újraprogramozható tárak (EPROM = erasable programmable ROM).
A tárak működésének fontos jellemzője az elérési idő és a központi tárnál még a ciklusidő. Elérési idő az az időtartam, amely a kiolvasás megkezdése és az adatnak a tároló kimenetén való megjelenése között eltelik. A ciklusidő ennél valamivel hosszabb időtartam, mert magában foglalja a kiolvasás utáni feléledési időt is, amelyre egyes memóriáknak szükséges van, a következő memóriához fordulást megelőzően. A statikus RAM (SRAM) tárolók elérési és ciklusideje közel azonos értékű, mig a dinamikus RAM (DRAM) ciklusideje körülbelül kétszerese az elérési időnek. 

Az előbbiek alapján és azt kiegészitve, a tárolókezelés feladata:


egyrészt az ismertetett struktúrájú tárhierarchia leghatékonyabb működtetése


másrészt, a rendelkezésre álló memória szétosztása a feldolgozandó feladatok (taskok) között

harmadrészt, a kellő védelem biztositása az adatok biztonságos feldolgozásához, a nem legális hozzáférési kisérletek megakadályozásához. Ez a védelem az alábbi területekre terjed ki:

a rendszer (programok) védelme a felhasználótól, azaz attól, hogy szándékosan, vagy véletlenül a gép működtető rendszerében módositásokat végezzen a felhasználói program


az egyik felhasználó feladatának védelme egy másik felhasználó feladatától

a futó program moduljainak, eljárásainak egymástól való védelme, megakadályozandó a modulok, eljárások által használt memóriaterületek átirását

a felhasználók és a programok elválasztása, de annak is a biztositása, hogy közös eljárásokat is használhassanak.
A tárolókezelés feladatainak megoldására szolgál a processzorok tárolókezelő egysége (MMU= Memory Management Unit), amely lehet a processzorba beépitett (on-chip) és azon kivüli is (off-chip). Az Intel80286, i386/486-os processzorok beépitett, a Motorola MC68020-as processzor önálló MMU-val rendelkezik.

3.a. 

az OSI modell rétegei, és azok feladatai.

A Nemzetközi Szabványügyi Szervezet (ISO) kidolgozott egy ajánlást ( OSI modell.

OSI – Open System Interconnect: nyílt rendszerek összekapcsolása.

A számítógép hálózatok rétegezett modellel írhatók le.

· A rétegeknek egymástól jól elkülönülőknek kell lennie.

· Minden réteg jól definiált feladatot hajtson végre.

· A rétegek feladatának megvalósításakor nemzetközileg elfogadott szabványok kialakítására kell törekedni.

· A réteghatárok megválasztásakor, a rétegek közti információcsere minimalizása a cél.

· A rétegek számának megfelelően nagynak kell lenni ahhoz, hogy különböző feladatok ne kerüljenek szükségtelenül egy rétegbe, ugyanakkor elég kicsinek, hogy a szerkezet ne váljon kezelhetetlenné.

Az OSI modell 7 szintből áll:

1. Fizikai réteg – Phisical Layer

Itt zajlik a tényleges fizikai kommunikáció.

A fizikai közeg, az információ megjelenési formája sokféle lehet (vezetékes, rádió, feszültség értéke, változásának iránya, stb.).

Itt határozzák meg:

· Egy bit átvitelének idejét.

· Kapcsolat módja: egy / kétirányú.

· Kapcsolat felépítése, bontása.

· Csatlakozók fizikai, mechanikai felépítése.

· Stb.

2. Adatkapcsolati réteg – Data link layer

Adatok megbízható továbbítása az adó-vevő között.

Az adatokat:

1. Adatkeretekké tördeli.

Adatkeret – Data frame: a hálózati forgalom alapegysége.

2. Kiegészítő információkkal látja el:

· Cél cím.

· Ellenőrző összeg.

· Egyéb.

Értelmezi a vevő által visszaküldött nyugtát.

Egyszerűnek tűnik, de a valóságban számos egyéb eseményt is le kell kezelnie. Pl.:

· Keret kezdet / vég jelzése.

· Mi van, ha elveszett egy keret, nyugta keret?

· Mi van ha az adó-vevő sebessége jelentősen eltér?

· Stb.

3. Hálózati réteg – Network layer

A kommunikációs alhálózat működését vezérli:

Ha egy csomag több úton is eljuthat a címzetthez, merre menjen.

Útválasztás (ruting), mely lehet:

· A rendszer kialakításakor fixen kialakított.

· A kommunikáció kezdetén eldöntjük.

· Csomagonként változó, az éppen aktuális állapottól függ.

Feladata még:

· Logikai – fizikai címfordítás.

· Torlódási – túl sok csomag - problémák kezelése.

· Heterogén hálózatok összekapcsolása.

4. Szállítási réteg – Transport layer

Adatforgalom szabályozása.

· Hosszú üzenetek darabolása a hálózatban használható max. csomagméretnek megfelelően.

· Képes egyszerre több fizikai összeköttetést kialakítani.

· Képes többet összenyalábolni egy összeköttetésre.

· Hibaellenőrzés, hiba esetén utasítás az újraküldésre.

· Helyes vétel visszajelzése.

· Csomagok összerakása.

5. Együttműködési (viszony) réteg – Session layer

Biztosítja, hogy élő kapcsolat mellett két alkalmazás folyamatosan tudjon adatokat cserélni.

· Ellenőrzési pontokat helyez el az adatfolyamban. 

Hiba esetén az utolsó ilyen ponttól kell ismételni.

· Kapcsolat létrehozása / bontása.

6. Megjelenítési réteg – Presentation layer

Feladata az adatok egységes kezelése.

A hálózat fordítója: az adatokat a hálózaton továbbítandó formára konvertálja.

Kódolás nem egységes: ASCII, EBCDIC, bájtok sorrendje, stb., egységes rendszer szükséges.

Feladata még:

· Protokollok közötti konverzió.

· Adatok titkosítása, visszafejtése.

· Adattömörítés.

· Grafikus parancsok.

7. Alkalmazási réteg – Application layer

Hálózati szolgáltatások elérése az alkalmazások számára.

Mivel a terminálok eltérőek, egységes csatlakozói felületet definiáltak ( hálózati virtuális terminál.

Feladata még:

· Eltérő névkonvenciók kezelése.

· Elektronikus levelezés.

· Internet szolgáltatások.

Az egyes rétegek közötti kommunikáció az ún. szolgálatok segítségével történik.

A szolgálatok a rétegek ki-/bemeneti pontján keresztül érhetők el: SAP – service Access Point.

(pl.: telefonnál: SAP a telefon fali csatlakozója, a SAP címe a telefonszám.)

3.b.

Milyen hardver elemekből épül fel egy hálózat? Ismertesse a szerver fontosabb feladatait, felépítését és működési módjait.

· Hálózati csatoló kártya /ethernet/

· Hálózati kábel / koax, csavart érpáras, STP, UTP, optikai szálas /

· Kábelcsatlakozó /RJ-45/

· Vezeték nélküli átvitelnél / rádiós, mikrohullámu, műholdas, infra, lézer- adó-vevő pár/

· Transcliner /jelátvivő/

· Repeater /jelismétlő/

· HUB /vezérlő/

· Bridge /híd/

· Switch /kapcsoló/

· Reuter /útválasztó/

· Getaway /átjáró/ 

A szerverközpontú hálózat középpontjában a szerver áll. Ez egy kitüntetett számítógép.
Feladata: 

-
Hálózati op.rendszer futtatása.
-
Rendszerelemek felügyelete /HW, SW/

-
Hozzáférések felügyelete

-
Kommunikáció biztosítása a felhasználók között 

Felépítése:
· Csillag topológia

· fa topológia

· háló topológia

Működési módjai:
· dedikált /csak kiszolgáló/

· nem dedikált /kiszolgáló és kliens gép is egyben/

Típusai:
· fájl

· nyomtató

· alkalmazás

· mail

· web

· DHCP

3.c.

Hogyan függ össze a program és a folyamat fogalma? Jellemezze a számítógépes rendszerek folyamatait főbb állapotaival, és az állapotátmeneteivel.

A processz /folyamat/ a végre hajtandó program végrehajtási példánya.

Program: algoritmust megvalósító utasítás sorozat. Statikus jellegü.

Processz: végrehajtás alatt álló élő program. Dinamikus jellegü.

[image: image3.png]



Egyszerre csak egy processz birtokolhatja a processzort.

A processzek:

- születnek.

- élnek.

- van aktivításuk.

- közöttük vannak kapcsolatok.

- versenyeznek az erőforrásokért.

- konfliktus mentesen megosztoznak az erőforrásokon.

- kommunikálnak.

- együtt működnek.

- szinkronizáció lehet közöttük.

- végül exitálnak. 

4.a.

Mutassa be a hibakezelés folyamatát. Milyen eszközök állnak rendelkezésre a hibák detektálására. Mi a hibacédula, mire és hogyan használható.

A sikeres hibakezelésnek 4 feltétele van:

         -
aktuális hálózat pontos dokumentálása /topológia, aktív közeg, sávszélesség, stb/.
         -
logikai terv a rendszeresen előforduló hibák felismerésére, elhárítására.

         -
diagnosztikai eszközök használata a gyorsabb felismerésre.

         -
felhasználók képzése a hibafelismerésre, elhárító eszközök, eljárások használatára.
A hiba lehet:


- kezelési


- eszközhiba


- berendezések váltakozó hibája


- krónikusan jelentkező hibák

A hibák detektálására szolgáló eszközök:

Tervezés:

· részletesebb információt szerez be a hibáról.

· Ellenőrzi a javítást, helyreállítást.

Kategóriák:

· nem beavatkozó.

· Beavatkozó.

· Helyreállító, javító.

· Analóg mérés.

Fontos, hogy az észlelt hibákat áttekinthetően dokumentáljuk, mert ez a későbbiekben felhasználható. Ez a HIBACÉDULA.

Tartalma:
· információk a hibáról, javításról.

· Hibastatisztika /mi hibásodik meg sűrűn/.

· Költségelemzés /mi a javítás díja/.

4.b.

Ismertesse a biztonsági naplózást és használatát, főbb napló bejegyzéseket. Hol és mire lehet naplózásokat beállítani, hol lehet a napló tartalmát megtekinteni.

Naplózni lehet:

· bejelentkezések

· kijelentkezések

· programok használata

· állományok használata

· felhasználók
· rendszerfolyamatok

· rendszerhibák

Megadható a naplózás típusa is. Felhasználónként is beállítható a naplózás.

4.c.

Ismertesse a különböző nyomtatótípusokat, működési elvüket, felhasználási területüket.

Az információk papíron történő megjelenítéséhez nyomtatókat használunk. Párhuzamos, soros, és USB portra is kapcsolódhatnak.

Típusai:

· sornyomtató: nagy tömegű és példányszámú nyomtatásnál használják.

· Mátrix: 9-14-24 tűs lehet. Több színű nyomtatásra is alkalmas. A megjelenített karakterek pontmátrix formájában ábrázolódnak. Több példányban is nyomtat, viszonylag olcsó az üzemeltetése, hangos, korlátozott sebességű, nem elég jó felbontású.

· Tintasugaras: pontképet alkalmaz, jó a felbontása /300-1500 dpi között/, a festék ”hogyan” kerül a papírra?
· Lézer: a legjobb minőségű képet adja. Többet és olcsóbban lehet vele nyomtatni, mint a tintasugarassal.

· Led: működése hasonlít a lézerre, de itt nem lézer sugár, hanem világító diódák rajzolják a képet a fényérzékeny hengerre. Kevesebb energiát fogyaszt, mivel nem kell lézersugarat előállítani. Működése ózon mentes, viszont iszonyú drága. 

5.a.

Milyen fontosabb adatokkal lehet jellemezni egy számítógépes hálózatot.

· Mérete szerint. Man Lan, Wan

· Típusa szerint. Egyenrangú, Szerveres.

· Hozzáférése szerint. Nyílt, Zárt.

· Topológia szerint

· Kábelezése szerint

· Átviteli sebessége szerint

· Átvitelvezérlése szerint

· Adatátvitel módja szerint

5.b.

Jellemezze a hálózat felhasználóit. Mi a felhasználói csoport? Milyen típusú felhasználói számlák illetve csoportok használhatók a Windows NT-ben.
Ahhoz, hogy valaki hálózati felhasználó legyen, minden képpen szüksége van felhasználói névre, és jelszóra. Ennek a létrehozása a felhasználói számla. 400-500 felhasználónál bonyolult lenne egyenként beállítani a jogosúltságokat, ezért találták ki a felhasználói csoportokat, aminek az a lényege, hogy a csoportot hozzá rendelem az erőforrásokhoz, és így állítom be a jogosultságokat, majd, ha ez kész, megadom a felhasználókat.
NT-ben mindig van egy rendszergazdai számla. /root, biztonsági fiók/

A felhasználói számla beállítások alapján adható meg többféle módon. Olyan felhasználókat, illetve csoportokat szoktunk létre hozni, amelyeknek mi adjuk meg a jogokat.
· Csoportok: rendszergazdák, felhasználók,/ szerver, nyomtatás, operátor, backup operátor./. Azért találták ki, mert mindenhez jogok kellenek, és szükség van olyan emberekre is, akik nem csak szimpla felhasználók. Egy felhasználó több csoportba is tartozhat.

· NT jogok: Read, Write, Delete, Change ownership, Permission, Execute.
· No Access: akik ebbe a csoportba tartoznak, azoknak semmihez nincsen joga.

A Change Ownership jog működik fájlszinten. Ez a jog a rendszergazdának a beépített jogosúltsága.

5.c.


Ismertesse a különböző monitortípusokat, működési elvüket, felhasználási területüket!

A monitorok feladata a képi információ megjelenítése karakteres, illetve grafikus formában. Működése megegyezik a televízió működésének elvével, azaz itt is egy elektronsugár jeleníti meg a képet egy fénykibocsátó réteggel bevont üveglapon, a bal felső saroktól kezdődően jobbra és lefelé haladva párhuzamos sávokra bontott részekben. Egy képernyő kirajzolása 1/50 másodperc ideig tart. A képernyő végigpásztázása lehet folytonos (non interlacing), vagy váltott (interlacing). A monitor egy-egy sorát rasztersornak nevezzük. Jellemzői: a kurzor alakja és tulajdonsága, a karakterek tulajdonságai és attribútumai, a szín megválasztása, a képernyő görgetése és lapozása, a képernyő megosztása. A képernyőn megjelenő karakterek formáját a karaktergenerátorok szabják meg. Ez olyan vezérlő, amely minden karaktert a raszterpontonkénti leírását tartalmazó ROM tároló segítségével megjeleníti. A karakter ROM 1 és 0 sorozatával tárolja, hogy mely pontot kell kivilágítani. A karakter ASCII (American Standard Code for Information Interchange) kódja egy mutató a ROM tároló azon helyére, ahol a karakterhez tartozó pont mátrix tárolása kezdődik. Karakteres megjelenítés: lényege, hogy minden monitornál a felbontása egységesen 20x25, 40x25 vagy 80x25, még az alkalmazható színek száma 2, 8, 16 lehet. Ennél az üzemmódnál minden karakterhez két bit tartozik (a karakter kódja és attribútuma (a karakter színe és a háttérszín)). Grafikus megjelenítés: lényege, hogy minden monitornak más a felbontása. Ez lehet 320x200, 640x350, 720x640, 800x600, 1024x768, 1240x1024 (a felbontások programok segítségével manipulálhatók). Az alkalmazható színek száma 2, 4, 16, 32, 64, 256 vagy True Color lehet. Egy-egy megjeleníthető kép mérete függ a felbontástól, a színek számától és az ahhoz tartozó bitmennyiségtől.

A különböző monitor tipusok ismertetésénél, a témakör igen kiterjedt volta miatt, csak a lényegesebb jellemzők ismertetésére szoritkozunk. Mivel a korszerűbb kártyatipusok igen bonyolult vezérlési mechanizmust valósitanak meg, csak a legegyszerűbbek esetében részletezzük kicsit bővebben a képernyőkezelés lehetőségeit, annak érdekében, hogy az olvasó ismeretet szerezhessen a megoldások elvéről.

A mikroszámitógépekhez használt monitorok fizikai működése nagy mértékben hasonló a megszokott TV készülékek működéséhez. A képernyő tartalmát egy elektronsugár rajzolja fel a fénykibocsátó réteggel bevont felületre, ég pedig  a képernyő bal felső sarkától kezdődően, jobbra és lefelé haladva, párhuzamos sávokra bontott részekben. Egy teljes képernyő tartalom kirajzolása 1/50 sec-ig tart.

A képrnyő végigpásztázásában kétféle eljárást alkalmaznak:


folytonos, egymást követő soronkénti pásztázás (interlacing), amely finomabb felbontást, de gyakoribb képfelfrissitést eredményez


váltott soros, minden második soronként pásztázás, amely finomabb felbontást, de alacsonyabb frissitési frekvenciát eredményez. A váltott soros pásztázásnál félképenként 1/50 sec szükséges, igy a teljes kép kirajzolása 1/25 sec alatt történik. 
A képernyő elektronsugár által végigpásztázott egy-egy sávját nevezik rasztersornak. A képernyőtartalom vibrálását, villódzását elkerülendő, a világitó festékanyag utánvilágitási ideje hosszabb, mint a közönséges TV készülékeké.  

A képernyővel kapcsolatos jellemzők többsége állitható, választható. Ilyen jellemzők pl: 


a kurzor alakja, tulajdonsága, a karakteres kurzor két formája használatos általába: az aláhúzás (a karaktermátrix 9., vagy 10. Sorában), vagy a blokk forma, amely egy karakternyi hely inverzben való megjelenitése, többnyire beállitható a kurzor villogása is, grafikus képernyőn különféle grafikákat használnak kurzorként. 


a karakterek tulajdonságai (attributumai), mint pl. a karakter aláhúzása, villogtatása, vagy  inverz formában történő kiirása, lehetőség van a karakter kiemelt formájú kiiratására is


a szin megválasztása, amely három szinnek (háttér, előtér és a keret szinének) a megadását jelenti


a képernyő görgetése (scrolling), lapozása (paging), a képernyő tartalmának soronkénti lefelé, vagy felfelé történő mozgatása a görgetés, ez történhet karaktersoronként (character scroll), vagy folyamatosan (soft scroll). A képernyő tartalmának képernyőnkéénti váltása a lapozés, amely lehet teljes képernyős, vagy félképernyős. 


a képernyő megosztása (split), amelynek hatására két részre osztható a képernyő és a két részben más és más rész jelenithető meg pl. egy szövegállományból.
A képernyőn megjelenő karakterek formáját a karakter generátorok szabják meg. A karakter generátor egy olyan vezérlő, amely minden karakter raszterpontonkénti leirását tartalmaző ROM tároló segitségével, a kiiratandó karaktert megjeleniti a képernyőn. A karakter-ROM raszterpont-mátrix formájában tárolja azt, hogy mely pontot kell kivilágitani és melyeket nem. A kiiratandó karakter ASCII kódja egy mutató a ROM tároló azon helyére, ahol a karakterhez tartozó pont-mátrix tárolása elkezdődik. Az itt lévő jelsorozatopt egy léptető regiszterrel soros jellé alakitja az egység és ezt a jelsorozatot küldi a monitor vezérlésére. A ROM tároló cseréjével egyszerű módon megoldható a képernyőn megjelenő karakterek kiirási formája. Ha grafikus képernyőforma használatos, akkor akármilyen betüforma kialakitható és alkalmazható. A képernyő működésével kapcsolatos alapjellemzők (sorok, oszlopok száma, felbontás finomsága, a képernyőtartalom tárolásának helye a memóriában) értkét a vezérlőkártyákon beállitható video üzemmódok határozzák meg. A video üzemmódokat sorszámokkal jelölik,amelyek száma ma már, a fejlődés rővőn, több tucatnyira növekedett. A mai gépekben lévő monitorvezérlő kártyák (többnyire VGA, SVGA tipusúak) ismerik a korábbi video üzemmódokat is és igy a régebbi monitorohoz készült programok továbbra is használhatók maradnak.

6.a. 

Milyen módszerekkel, hardver ill. szoftver eszközökkel tudja védeni adatait a sérülés ill. a megsemmisülés ellen? Mutassa be a lehetséges módszereket!

Hogyan növelhető az adattárolás biztonsága?

1. Adatszintű védelem:

· Paritásbit: értéke1, ha az ellenőrzött adatblokkban páros számú 1-es van (páratlan paritás).

· Hibajavító kód: ha a várható hibák egymástól függetlenek. Általánosan elmondható, hogy az n+1 bitből álló hibajavító kód alkalmas n+1 db hiba detektálására, és n db hiba javítására (CD-ROM-oknál 6 db hibajavító bitet használnak).

· Ellenőrző összegek (CRC-Cyclic Redundancy Code): ha a várható hibák nem függetlenek egymástól, hanem egy adatfolyam egymást követő bitjei sérülnek.

2. Eszközszintű védelem:

· Lemeztükrözés (mirroring, duplication): minden lemezből kettő van, és minden lemezzel kapcsolatos műveletet mindkét egységen párhuzamosan, azonos módon hajtódik végre.

· RAID (Redundant Array of Inexpensive Disk): lemezek együttműködő tömbje végzi az adatok tárolását úgy, hogy az adatblokkok meghatározott rendszer szerint megoszlanak a lemezek között.

Milyen védelmi funkciókat tölt be a memóriakezelő rendszer? Milyen védelmi rendszereket használnak a tárolt adatok védelmére?

A tárolókezelő rendszer feladatai között a címkiszámítás mellett, a tárolt adatok, programok védelme is fontos szerepet tölt be. Ez a következő területekkel való foglalkozást jelenti:

· a memóriaterület védelme: ez a címzések helyességének ellenőrzését jelenti, amelyet az MMU-nak mindig el kell végeznie, megakadályozandó a nem létező és hibásan megadott címek használatát. Ezzel a kérdéssel külön nem kell foglalkozni, mert a megoldás adott.

· a rendszerprogramok védelme a felhasználó beavatkozásaitól

· a felhasználók (pontosabban feladataik) egymástól való védelme

· a tárolt adatokhoz történő hozzáférési lehetőségek ellenőrzése

Adatok védelme: 

A feladatok által használt adatok védelme érdekében, a szegmensekhez, lapokhoz való hozzáférési jogokat szabályozza a védelmi rendszer. A leggyakoribb hozzáférési jogok:

· olvasási jog (read access): a tárolóhoz (laphoz, szegmenshez) forduló feldolgozás tetszőleges adatot kiolvashat az adott területről.

· írási jog (write access): a feldolgozás átírhatja a tárolóterület adatait, beírhat új adatokat, törölheti az ott levő adatokat.

· végrehajtási jog (execute access): a feldolgozás a tárolóterületen található kódot elindíthatja. Végrehajtási jog csak programot tartalmazó laphoz, vagy szegmenshez rendelhető hozzá, adatszegmenshez nem.

Az elérési jogokat a szegmensekhez, lapokhoz tartozó leírók (deszkriptorok) tartalmazzák, ezért a folyamatoknak előbb a deszkriptortáblákban kell ellenőrizniük a jogosultságultságukat az adott tárolórészhez. A szegmentált tárolókezeléshez kapcsolódó védelem valamivel jobb, mint a lapokhoz tartozó, mert az előbbivel pl. teljes programot védhetünk, míg a lapozásos módszernél minden laphoz külön hozzá kell rendelni a védelmet ,és ez kevésbé biztonságos. További gond, hogy a védelemnek ez a formája tárolóterülethez van hozzárendelve és nem a felhasználóhoz. Ennek kiküszöbölésére alkalmaznak kétszintű védelmi rendszert, amelyben a felhasználóhoz kapcsolódó jogokat a szegmens- és lapelérési jogoktól külön tárolják.

Mi a tárvédelem feladata?

A védelmi mechanizmusok kialakításánál meg kell határozni:

· Az egyes szegmensek tartományaiban kiadható címeket.

· Az egyes folyamatok által fizikailag elérhető tartományokat.

· Az elérhető tartományok felhasználásának módját.

Szegmentált címzés:

Szegmentálás esetén a címszámítás legfontosabb szereplője a szegmensleíró tábla (segment descriptor table). A védelem lehetőségét a szegmensleíró rekord két mezője, a privilégiumok, és a szegmenshossz hordozza magában, de maga a szegmensleíró tábla léte is a tárvédelem részének tekinthető.

A folyamatok szegmenseinek védelme, téves címzés elleni védekezés:

A folyamat által kiadott eltolás (offset) címet összehasonlítjuk a szegmensleíró táblában tárolt szegmenshossz értékkel. Ha kisebb, jó, ha nagyobb, hiba történt. Az eljárással megakadályozható, hogy a folyamatok a szegmensen túlmutató címet adjanak ki, egymás területére írjanak. A folyamatok szegmensei védhetők egymástól (tipikus hiba a verem túlcsordulása).

A folyamatok védelme egymástól:

Az a tény, hogy a folyamatok csak a szegmensleíró táblán keresztül címezhetik a memóriát, és minden folyamatnak önálló táblája van, megakadályozza, hogy a programok egymás területeit elérhessék. Így a programok egymástól való védelme automatikusan megoldott.

Az operációs rendszer védelme:

Ha egy szegmensre többen akarnak hivatkozni (például az op. rendszer és a folyamatok adatcseréje). Ilyenkor jutnak szerephez a privilégiumokat jelző bitek. Az egyik lehetséges megoldás, hogy prioritási szinteket különböztetünk meg, a legtöbb joggal az op. rendszer rendelkezik.

6.b.

Ismertesse a windows NT beépített felhasználóit, felhasználói csoportjait, azok beépített képességeit, jogaikat.
Beépített felhasználók: rendszergazda/admin/, vendég.

Beépített felhasználói csoportok:

· rendszergazda

· szerver- operátor/szervernél/
· nyomtatás- operátor/szervernél/
· backup- operátor/szervernél/
· everyone- minden felhasználó a tagja. Az NT mindenhez hozzáférést biztosít ennek a csoportnak. A rendszergazdának kell korlátoznia a felhasználói jogokat.
6.c.

Ismertesse az adatbázis tervezésének főbb lépéseit!

· Felhasználói igények felmérése. Fontos a könnyű kezelhetőség, a minél kevesebb hibalehetőség. Meg kell ismerni az adatbázissal szemben támasztott igényeket és meg kell próbálni felmérni a jövőbeli igényeket. Ez utóbbi igen nehéz feladat, de nagyon sok probléma kizárható így előre.

· Az adatfeldolgozáshoz szükséges egyedtípusok és azok tulajdonságainak kiválasztása. 

· Logikai modell felállítása. Az adatok közti kapcsolatok meghatározása. Mit fogunk külön táblákban tárolni, milyen szempont szerinti lekérdezésekre lesz szükség.

· Adatbázis-kezelő program kiválasztása.

· Táblák megtervezése (mezőnév, típus, mezőméret), lekérdezések kialakítása.

· Adattábla létrehozása.

7.a. 

Ismertesse a TCP/IP protokollt! Mutassa be a TCP/IP és az OSI modell kapcsolatát!

Hálózatok!
Az OSI modellel párhuzamosan léteznek más modellek is. A TCP/IP a legelterjedtebb öt réteges modell.

	Application Layer
	
	Application Layer

	Presentation Layer
	
	TCP

	Session Layer
	
	

	Transport Layer
	
	

	Network Layer
	
	IP

	Data Link Layer
	
	Data Link Layer

Physical Layer

	Physical Layer
	
	

	OSI
	
	TCP/IP


Az OSI modell 5-7. rétegek szétválasztása nem egyértelmű, ezt bizonyítja az Internet működése.

IP réteg: datagram jellegű réteg, összeköttetés-mentes kapcsolatot biztosít, azaz a forrásból elküldött csomagok nem kötelezően ugyanabban a sorrendben kell, hogy megérkezzenek a célhoz, és ugyanakkor nem kötelező módon kell, hogy megérkezzenek.

TCP (Transfer Control Protokoll) réteg: biztosítja a csomagok sorba rendezését, és minden egyes csomag biztonságos megérkezését.

Az Internet működésekor a negyedik szinten nemcsak a TCP vesz részt, hanem az UDP (User Datagram Protokoll) is. Az UDP nem biztosít biztonságos megérkezést (UDP jellegű átvitelre példa: ping). 

Az Internet működésénél használatos modell a hibrid modellek egyik konkrét változata, öt rétegre tervezték, a felső három az applikációs réteg.

A hálózat közbenső csomópontjai (lásd a 2. oldalon lévő ábrát) is egymás között a megfelelő rétegprotokollt használják az információ továbbításához.

A routerek, amelyek a harmadik réteg funkcióit is magukba integrálják, a végfelhasználói csomóponttal a harmadik szinten tartják a kapcsolatot. Így egymás között az 1., 2., 3. rétegnek megfelelő protokollok segítségével továbbítják az adatokat.

Alap feladat: kommunikációs lehetőséget biztosítson bármely két csomópont között, nem kell közvetlen fizikai kapcsolat közöttük.

A hálózati réteg IP protokollja a 80-as években jelent meg. A protokoll összeköttetés-mentes. A szállított csomagok a datagramok, amely a forrás hoszttól a cél hosztig kerülnek továbbításra, esetleg több hálózaton keresztül is. A hálózati réteg megbízhatatlan összeköttetés-mentes szolgálatot biztosít, így az összes megbízhatósági mechanizmust a szállítási rétegben kell megvalósítani, ami biztosítja a két végállomás közötti megbízható összeköttetést.

Az IP definiálja az adatátvitel legkisebb egységét, annak pontos formáját, az útválasztást, valamint néhány további olyan fontos szabályt, amelyek meghatározzák, hogy a hosztok, IMP-k hogyan dolgozzák fel az IP csomagokat, mikor és hogyan kell hibajelzéseket generálni, mikor kell csomagot eldobni.

Az IP működése: a szállítási réteg az alkalmazásoktól kapott üzeneteket maximum 64 kbájtos datagramokra tördeli, amelyek az útjuk során esetleg még kisebb darabokra lesznek felvágva. Amikor az összes datagram elérte a célgépet, ott a szállítási réteg ismét összerakja üzenetté. A datagram két részből áll: egy fejrészből és egy szövegrészből. A fejrészben 20 bájt rögzített, és van egy változó hosszúságú opcionális rész is.

IP-hálózati címzés

Miért nem elegendő a fizikai címek használata?

A fizikai címek elhelyezkedése strukturálatlan

Útvonalválasztást strukturálatlan címrendszerrel lehetetlen megoldani

A fizikai cím csak egy alhálózatba kapcsolt csomópontok kommunikációjához megfelelő

Szükség van egy másik, strukturált címrendszerre: a hálózati címre

IP hálózati protokoll (Internet Protocol, RFC 791)

TCP/IP referenciamodell, hálózati réteg protokoll (szinte kizárólagos adatátviteli protokoll)

Széles körben használt, az Internet alapeleme

Legfontosabb jellemzői:

IP fejrész szerkezete: 32 bites szavakból áll, min. 5, max. 15 szó hosszú

IP címzés, címosztályok

Csomagok darabolását (fragment) támogatja és visszaállítását is

IP: a küldő és a címzett hálózati címét tartalmazza

Az adathoz a fejrészek hozzá csatolódnak az egyes rétegeknek megfelelően, visszafelé pedig lebontódnak:
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RFC 791: megoldási javaslatok gyűjteménye, a sorszám a problémára utal.

Letölthető: http://sunsite.math.klte.hu/cgi/rfc
IP címzés, IP címek

A csomópont hálózati rétegbeli azonosítója

Pontozott decimális megjelenítés

Az azonosítók kezelése: InterNIC

Nem egyedi címeket, hanem címtartományokat (hálózati azonosítókat) osztanak ki

Az IP cím eleje a hálózat azonosítója, a vége a csomópont azonosítója a hálózaton belül

Hány bit hosszú legyen a hálózat azonosítója? Vita

32 bit hosszúságúak: Network Information Center adja ki a címtartományokat, ezen belül az intézmény saját hatásköre az egyedi címkiosztás. A világban nincs két azonos IP című gép. Négy decimális szám, ponttal elválasztva.

	Hálózati cím
	A hálózaton belül a gép címe, a hoszt azonosító

	A választó vonal dinamikusan változik, a címosztályoknak megfelelően.


A osztályú cím
	Hálózati cím
	A hálózaton belül a gép címe, a hoszt azonosító

	8 bit: 0-127 (0…)
	24 bit


B osztályú cím

	Hálózati cím
	A hálózaton belül a gép címe, a hoszt azonosító

	16 bit: 128-191 (10…)
	16 bit


C osztályú cím

	Hálózati cím
	A hoszt azonosító

	24 bit: 192-224 (110…)
	8 bit


DE osztályú cím: 224-255-ig (111…)

Első bájt szabály

	Kezdő bit
	Az első bájt értéke
	Osztály

	0
	0-127
	A

	10
	128-191
	B

	110
	192-223
	C


IP alhálózatok

Miért van szükség alhálózatok létrehozására?

Az intézmény logikai működése, felépítése, térbeli elhelyezkedése indokolja

Egy IP hálózaton több üzenetszórási (broadcast) tartományt kell létrehozni (leterheli a hálózatot, ha egy ilyen tartomány van)

Hogyan hozunk létre alhálózatot?

Az IP cím hoszt részének legmagasabb helyi értékű bitjeiből néhányat az alhálózat (subnet) azonosítására használunk (jobbra toljuk)

Az új hálózat-csomópont határt egy ún. hálózati maszk (netmask) értékkel jelöljük

Hálózati maszk

Egy olyan 32 bites érték, amely 1 bitértéket tartalmaz a hálózat és alhálózati azonosításban résztvevő bit helyeken, és 0-s bit értéket tartalmaz a csomópont azonosítására szolgáló bithelyeken

A hálózati maszk segítségével az eredetileg egy osztályba sorolás által (statikusan) meghatározott hálózati-gép határ dinamikusan módosítható.

Például: a hálózat IP címe: 197.45.112.0 (C osztályú, az utolsó a gép azonosítására szolgáló speciális cím), ha nincs alhálózat, akkor is megadható egy default maszk: az osztályba sorolás meghatároz egy hálózat-gép határt, így adott IP címhez fel tudjuk írni az alapértelmezett, default netmaszkot.

Alapértelmezett hálózati maszk: 255. 255. 255. 0 (a 3-4. bájtban van a határ)

Példa: 

Használjunk 3 bitet az alhálózat azonosítására (a 24 bit mellé az utolsó bájtból kell még 3 bit, ezt 1-re kell állítani). A hálózati maszk: 255. 255. 255. 224. 8 darab alhálózatot tudunk elkülöníteni 3 biten: 23. Meg kell vizsgálni, hogy az intézmény struktúrája hány alhálózatot igényel (logaritmikus kapcsolat az igény és a bitek között).

Ajánlás: alhálózat azonosítására a csupa 0 és a csupa 1-t nem használjuk (csupa 0: a hálózat azonosítása; csupa 1: alhálózaton belüli üzenetszórásos cím).

Így a nyolc helyett csak hat alhálózat építhető ki; általánosan: 2n-2.

Az alhálózat címei:

	Sorszám
	Alhálózat címe
	Alhálózati gépcímek

	1.
	197.45.112.32
	197.45.112.33-62

	2.
	197.45.112.64
	197.45.112.65-94

	3.
	197.45.112.96
	197.45.112.97-126

	4.
	197.45.112.128
	197.45.112.129-159

	5.
	197.45.112.160
	197.45.112.161-190

	6.
	197.45.112.192
	197.45.112.193-222


A címzéseknél a hálózat és a hoszt címének szétválasztására címmaszkot (netmask) használnak. Alkalmazásakor bitenkénti ÉS (AND) műveletet végezve az IP cím és a cím-maszk között, a hálózati cím leválasztására. C osztályú cím esetén a maszk: 255.255.255.0, B osztályú cím esetén: 255.255.0.0. ha egy alhálózat minden csomagjában lévő IP célcímre  elvégezzük ezt az ÉS műveletet, eredményül vagy a saját hálózati címünket kapjuk, és akkor a csomag hálózaton belül marad, vagy idegen hálózati címet kapunk és akkor az útválasztónak kell küldeni, amely majd továbbítja a többi hálózat felé. 

Ahhoz, hogy a számítógépünk egy másik hálózaton lévő gépet el tudjon érni, a helyi hálózatunkban kell lennie egy alapértelmezett átjárónak (default gateway), amely tudja azt, hogy a külső hálózatoknak szóló csomagot hová kell küldeni.

A címzésnél bizonyos címtartományok nem használhatók:

A 127-el kezdődő címek a „loopback” (visszairányítás) címek, nem használhatók a hálózaton kívül, a hálózatok belső tesztelésére használható

A hoszt címrészbe csak 1-eseket írva lehetséges az adott hálózatban lévő összes hosztnak üzenetet küldeni (broadcast)

Ha a hoszt címrésze 0, az az aktuális hálózatot jelöli. Ha a hálózati cím 0, akkor az aktuális hálózatot jelöli (pl.:0.0.0.0 címre küldött üzenet a saját gépre érkezik)

Az IP címosztályok problémái (statikus hálózat-gép határának problémái)

A kb. 500 csomóponttal rendelkező intézmények számára a B osztály túl nagy, a C osztály túl kicsi

Szükség van egy dinamikus határ meghatározására (változó hosszúságú hálózati maszk)

A 90-es évek elején az időegység alatt kiosztott új hálózat címek száma exponenciális növekedést mutatott (a C osztályú címek száma: 221)

A router-táblázat méretek a hálózat méretével arányosan növekednek

Megoldás: CIDR (Classless Inter-Domain Routing), RFC 1519

Folytonos C osztályú címek kiosztása a B helyett

A hálózat-gép határ változó hosszúságú hálózati maszk segítségével tetszőleges bitszámmal balra (supernetting: C osztályú címeket összefogunk egy hálózattá) illetve jobbra (subnetting: A, B osztályú címeket már a kiosztásnál alhálózatokra bontunk) tolható

Területi (pl.: kontinensek szerinti) elrendeződés szerinti címtartomány-zónák kialakítása a router-táblázatok duzzadása helyett

Összevont forgalomirányítási információk a hálózati maszkok segítségével

A hálózati címek reprezentációja: <hálózat IP szám, hálózati maszk>

Kontinensek IP címtartományai

A C osztályú IP címtartományokat kontinentális alapon osztják ki (RFC 1366, 1466).

	Kontinens
	Címtartomány

	Európa
	194.0.0.0-195.255.255.255

	Észak-Amerika
	198.0.0.0-199.255.255.255

	Közép-, Dél-Amerika
	200.0.0.0-201.255.255.255

	Ázsia, Ausztrália
	202.0.0.0-203.255.255.255

	Speciális problémák kezelésére: multi cégek több kontinensen is működnek
	196….

	
	197…

	Későbbre hagyták
	204…


IP útválasztás (routing)

A csomagkapcsolt rendszerekben az útválasztás (routing) azt a folyamatot jelöli, amivel kiválasztjuk az útvonalat, amin a csomagot tovább küldjük és az útvonal (path) választó (router) az a számítógép, amely ezt végrehajtja.

A routolás fajtái: 

Direkt módú: a datagram átvétele egyik gépről a másikra fizikailag is megtörténik

Indirekt módú: olyan átvitel, amikor nem egy fizikailag rácsatlakozott hálózat a célgép, ilyenkor a küldő az útválasztónak adja át a csomagot, hogy az kézbesítse

Az útválasztó olyan eszköz, amelynek több hálózati csatolója van, és mindegyik más (helyi) hálózathoz csatlakozik. Az útválasztó csomagokat fogad el a hozzá csatlakozó hálózatok gépeitől, és továbbítja ezeket valamelyik hálózati csatolópontján. Azt, hogy melyiken küldje tovább a memóriájában lévő útválasztási tábla (routing table) alapján határozza meg.

Az útválasztási táblák tárolják az információt az elérhető csomópontokról és azok elérési útvonalairól. A táblázat (N, G) párokból áll, ahol N az elérhető hálózat IP-címe és G annak az útválasztónak a címe, amelyiken keresztül ez a hálózat elérhető.

Alap feladat: kommunikációs lehetőséget biztosítson bármely két csomópont között, nem kell közvetlen fizikai kapcsolat közöttük.

Hálózati maszk szerepe

A címzéseknél a hálózat és a hoszt címének szétválasztására címmaszkot (netmask) használnak. Alkalmazásakor bitenkénti ÉS (AND) műveletet végezve az IP cím és a cím-maszk között, a hálózati cím leválasztására. C osztályú cím esetén a maszk: 255.255.255.0, B osztályú cím esetén: 255.255.0.0. ha egy alhálózat minden csomagjában lévő IP célcímre  elvégezzük ezt az ÉS műveletet, eredményül vagy a saját hálózati címünket kapjuk, és akkor a csomag hálózaton belül marad, vagy idegen hálózati címet kapunk és akkor az útválasztónak kell küldeni, amely majd továbbítja a többi hálózat felé. 

Ahhoz, hogy a számítógépünk egy másik hálózaton lévő gépet el tudjon érni, a helyi hálózatunkban kell lennie egy alapértelmezett átjárónak (default gateway), amely tudja azt, hogy a külső hálózatoknak szóló csomagot hová kell küldeni.

A címzésnél bizonyos címtartományok nem használhatók:

A 127-el kezdődő címek a „loopback” (visszairányítás) címek, nem használhatók a hálózaton kívül, a hálózatok belső tesztelésére használható

A hoszt címrészbe csak 1-eseket írva lehetséges az adott hálózatban lévő összes hosztnak üzenetet küldeni (broadcast)

Ha a hoszt címrésze 0, az az aktuális hálózatot jelöli. Ha a hálózati cím 0, akkor az aktuális hálózatot jelöli (pl.:0.0.0.0 címre küldött üzenet a saját gépre érkezik.

7.b. 

Ismertesse részletesen, milyen állományszintű /fájl, mappa/ hozzáférési jogokat használhat. Hogyan módosulnak a jogok az állomány másolásakor, áthelyezésekor?

Olvasás (Read - R): a fájl tartalma megtekinthető de nem módosítható, nem futtatható programfájl esetén.

Írás (Write - W): A már létező fájl módosítható de nem törölhető.

Létrehozás (Create - C): Létrehozható a fájl és írhatunk is bele, de csak egyszer.

Végrehajtás (eXecute - X): A fájl az operatív memóriába tölthető és futtatható, olvasási jog hiányában másolásra nincs lehetőség (pl.: szerzői jogok problémája).

Törlés (Erase - E): A fájl a katalógusból törölhető, ez nem jelenti feltétlenül azt, hogy az adatok fizikailag is megsemmisülnek (a véletlenül törölt fájlok általában visszaállíthatók).

Jellemzők módosítása (Modify - M): A fájl neve, létrehozásának ideje, tulajdonosa megváltoztatható, új értéket kaphatnak az attribútumok.

Hozzáférés módosítása (Access control - A): E joggal rendelkező felhasználó az adott fájlra nézve beállíthatja vagy törölheti az eddig felsorolt jogosultságokat a többi felhasználó, vagy akár önmaga számára.

A lehetőségek együttes szabályozása is lehetséges általában (ALL – összes jog, NONE - törlés). A jogosultságok értelemszerűen vonatkozhatnak fájlokra és katalógusokra.

Másoláskor a fájl jogosultságai megváltoznak az aktuális mappa jogosultságaira.

· 1: ugyanaz a meghajtó, ugyanaz a fájl név: a jogosultság megmarad.

· 2: ugyanaz a meghajtó, de más név: a jogosultságok megváltoznak.

· 3: másik meghajtó, és más név: a jogosultságok megváltoznak.

7.c.

Mit kell tudni az adatbázisok használatáról és megnyitásáról a hálózatban?

Ha több személy dolgozik ugyanazon nyilvántartás adataival, akkor a nyilvántartáshoz tartozó adatbázist minden személy számítógépén tárolni kell. Ez az adatbázisban tárolt adatok redundanciájához vezet, azon keresztül pedig bővítési, módosítási és törlési problémák léphetnek fel. Állandóan egyeztetni kell az adatbázis több számítógépen tárolt példányait. Cél, hogy egy időben több felhasználó, mindenki külön számítógépen tudja ugyanazon adatokat egymás zavarása nélkül használni, és az adatokat lehetőleg csak egy példányban tároljuk. Megoldás az adatok egy számítógépen történő tárolása és megosztása más felhasználók számítógépei számára. A gyakorlatban általában a központi gépen csak az adatbázis adattábláit tároljuk, míg a felhasználók gépein (munkaállomás) a táblákat csatolják, az űrlapokat, lekérdezéseket tárolják.

Az adatbázis megnyitása a hálózatban attól a felhasználótól függ, aki elsőnek nyitja meg az adatbázist.

Kizárólagos (exclusive) használat: ha az első felhasználó így nyitja meg az adatbázist, akkor azt addig más nem nyithatja meg, amíg be nem zárja azt.

Osztott (shared): Többen is használhatják az adatbázist. Ha az első felhasználó így nyitja meg az adatbázist, akkor azt már másik nem nyithatja meg kizárólagosan.

Mit értünk az adatbázis illetve a rekord zárolásán? Mikor és hol van rá szükség?

Ha egy adatbázist többen is használnak, és többen is ugyanazon rekordot kezdik el módosítani, de eltérő módon, akkor az a kérdés, hogy melyik módosítást tárolja el a program. Ha kitöröl egy felhasználó egy rekordot, közben egy másik a képernyőjén látja a törlés előtti állapotot. Akkor hiába próbál dolgozni, hibaüzenetet kap. Az ilyen és hasonló problémákat célszerű kiküszöbölni a szerkesztett rekord zárolásával. A módosítás, törlés végrehajtása után a zárolás feloldható. A zárolás bekapcsolható felhasználói utasításra, vagy a program által automatikusan akkor, amikor a felhasználó egy rekord módosítását, vagy törlését megkezdi, illetve befejezi.

8.a. 

Ismertesse a konfiguráció menedzsment feladatait!

A konfiguráció menedzsment

A konfiguráció menedzsment magába foglalja a "név menedzsmentet", a rendszer-nevek és -címek kezelését és elosztását, valamint a nevek és címek megfeleltetését. A név-cím leképezést a "name server-ek" végzik.

A TCP/IP internet hoszt konfigurácós adatai

A TCP/IP interneten levő hosztoknak bizonyos információval kell rendelkezni a kommunikációhoz. Ezek lehetnek specifikusak és közösek az alhálózat valamennyi hosztja számára.

Alhálózat tulajdonságok: a subnet mask és a Maximum Transmission Unit (MTU), nem hoszt specifikusak.

Azok at internet hosztok, amelyek Domain Name System-et (DNS) használnak igénylik a DNS szerver helyét.

A hoszt-név nyilvánvalóan hoszt specifikus.

A merevlemez nélküli hosztok a BOOTP protokollt használják a boot konfiguráció információ letöltésére.

Összekapcsolás az Internettel

Az Internet összeköttetés bejegyzett hálózati címet igényel. Bejegyzett autonóm rendszer szám (ASN) szükséges a útválasztáshoz. Bejegyzett domain name is szükséges. A bejegyzéshez meg kell adni az elsődleges(primary) és a másodlagos(backup) DNS szervert.

A Defense Data Network (DDN) Network Information Center (NIC) felel a fenti bejegyzésekért.

8.b.

Ismertesse az NT-ben használható partíció típusokat, illetve az azokon használható állomány rendszereket. Jellemezze az NT-ben használható hibatűrő állományrendszereket. RAID
DOS-nál: 1 elsődleges, 1 kiterjesztett, és ezen 32 logikai partíció lehetséges.

NT-nél: 4 elsődleges, vagy 3 elsődleges és 1 kiterjesztett. Plussz a tükörpartíciók is külön partíciós bejegyzést igényelnek.

Volume Set: összetett logikai lemez, ez esetében, ha több kisebb partícióból készíthető egy nagy. Tovább bővíthető wincheszterekkel, de csak ugyanolyan fájlrendszerüekkel. Ha kiveszünk egyet, vagy meghibásodik egy, akkor az egésznek lőttek.
Win 2000-nél dinamikus a lemezkezelés, ezért nem csak 4 partíció hozható létre.

FAT: 

· FAT 16: rossz helykihasználás. 2 GB-nál nagyobb partíciót nbem ismer fel.

· FAT 32: jobb helykihasználás. Több részre lehet osztani. Nagyobb partíció méretet támogat.

NTFS: más elven működik. Az információkat fa struktúra alapján tárolja. A kezelhető partíciók mérete elvileg korlátlan. Mindent támogat. Nagy az adminisztráció igénye.

Hibatűrő állomány rendszer: RAID technológia. Lemeztükrözés, csíkkészlet, parításos csíkkészlet. 

8.c.

Milyen kapcsolatok, és milyen feltételekkel hozhatók létre egy adatbázis táblái között. Mik a hivatkozás integrítási szabályok.
Alapvető cél hogy az adatbázisunkat 2. normál formára hozzuk, mert ez viszonylag könnyen kezelhető. Azokat a formákat, amelyek ismétlődnek, külön táblában felsorolni, de csak egyszer. Minden rekordhoz azonosítót kell hozzárendelni (elsődleges kulcs). Ezek után elemezni kell a két tábla közötti kapcsolatot (kapcsolat foka). Ha az egyik táblából bármely sort kiválasztunk, akkor a másik táblából mennyi rekordot lehet hozzákapcsolni, illetve a másik tábla egy sorához az első táblából hány sort tudunk hozzárendelni. A két tábla kapcsolatának fokát a két feltételre adott válaszok együttese határozza meg. Alaphelyzetben a kapcsolt tábla kapcsolómezőjében előfordulhatnak olyan értékek, amelyek a törzstábla kapcsolómezőjében is előfordulnak, és olyanok is, amelyek nem. Az ilyen rekordok nem vesznek részt az adatfeldolgozásban, Az üresen maradt kapcsolómezők sem.

Egy az egyhez: Ha a törzstábla egy rekordjához a kapcsolt táblának csak egy rekordját tudjuk hozzákapcsolni. (ritkán használt, pl.: névhez személyi szám)

Egy a többhöz: Ha a törzstábla egy rekordjához, a kapcsolt tábla több sora is kapcsolható. (pl.: városhoz több név is kapcsolható)

Több a többhöz: Szükség van egy harmadik illesztő-táblára. Fizikailag az illesztő-táblát kapcsoljuk össze a másik kettővel. Az illesztő-tábla és a másik két tábla között egy a többhöz kapcsolat van. Mindkét törzstáblában van elsődleges kulcs, az illesztő-tábla e két tábla illesztő-tábla kapcsolómezőit tartalmazza.  

 Mit értünk a kapcsolatok hivatkozási integritásán? Ismertesse az ide tartozó szabályokat!

Hivatkozási Integritás: egy szabályrendszer az adatok bevitelére, módosítására, törlésére a törzstábla és a kapcsolt tábla kapcsolómezőjében.

Alapszabály: A kapcsolt tábla kapcsolómezője csak olyan értéket tartalmazhat, amely előfordul a törzstábla kapcsolómezőjében, ezen kívül megengedett az üres érték, vagy NULL.

Módosítás: a kapcsolt tábla kapcsolómezőjének egy értékét csak az alapszabály alapján lehet módosítani. Ha módosítjuk a törzstábla kapcsolómezőjének egy értékét, a módosítás végrehajtható, ha a kapcsolt tábla egyetlenegy rekordja sem kapcsolódik ehhez. Ha van kapcsolódó rekord, akkor a módosítás alaphelyzetben nem hajtható végre, mert az alapszabályba ütközik. Csak akkor lehet módosítani, ha engedélyeztük külön a kaszkádolt frissítést.

Törlés: Kapcsolt tábla bármely rekordja gond nélkül törölhető. Törzstábla egy rekordja csak akkor törölhető, ha a kapcsolt tábla nem tartalmaz kapcsolódó rekordot. Ha van kapcsolódó rekord, akkor a törlés az alapszabályba ütközik. Kaszkádolt törlés: speciális beállítás, ha kitörlünk a törzstáblából egy rekordot, akkor a kapcsolt tábla kapcsolódó rekordjai is törlődnek.

9.a.

Ismertesse a felhasználó menedzsment feladatait.
Célja: 
· a hálózat optimális használatának mérése és szabályozása abból a célból, hogy a hálózat a kapacitásának megfelelően legyen kihasználva.

· A hálózati erőforrások kihasználtságának a mérése.

· Ennek alapján kapunk képet a felhasználói igényekről, szokásokról.

· Kapott eredmény alapján módosítani lehet a szokásokat, hogy minden felhasználó egyenlő módon férjen hozzá a használni kívánt erőforrásokhoz.

9.b.

Ismertesse a jelszóval és a felhasználó számlájával kapcsolatos beállítási lehetőségeket. / user profil, home directory, login script, stb./
A rendszergazda által megadható időkorlát is, ami megadja, hogy mettől meddig használhatja egy felhasználó a gépet, hálózatot. Hely kvóta is megadható, ami megmondja, hogy hány MB-t használhat egy felhasználó az adatai tárolására.

Home directory: minden felhasználónak van, csak Ő fér hozzá, még a rendszergazda sem fér hozzá. Ide kerülnek a saját anyagok, és a profil dokumentációk.
Jelszó: megadható a min, és a max hossza. Hány nap után kell vagy lehet módosítani, és hány napig használható.

Login Script: leírja a hálózati bejelentkezés során, az automatikusan végrehajtandó utasításokat, műveleteket. 3 fajtája van.
· rls: azonos szervezeti egységbe tartozó felhasználók közös login scriptje /Supervisor írja le/.

· Felhasználói login script: ez fut le a felhasználók belépésekor. Ha nincsen, akkor a default login script fut. /user is írhatja/.

· Profil login script: az rls után futhat. A rendszergazda és a csoport manager is írhatja.

9.c.  

Ismertesse a mai PC-ben használatos különböző adattároló eszközöket! Hasonlítsa össze őket, mutassa be előnyeiket-hátrányaikat, adja meg jellemző felhazsnálási területüket!

Milyen tárak vannak felépítés és funkció szerint?

Működésük lehet:

Dinamikus: a beírt információt periodikus jelgenerálással tetszés szerinti ideig képes tárolni

Statikus: elvileg korlátlan ideig megőrzi az információt

Információ elérése szerint:

Soros: a tárolóhelyek időben egymást követően válnak elérhetővé

Közvetlen hozzáférésű: sorrendtől független az elérés; valamennyi rekesz hozzáférési ideje egyenlő

Asszociatív: a tároló tartalma alapján címezhető. A tárolt és megadott információ (ami alapján keresünk) meghatározott összefüggésben van.

Információ rögzítése szerint:

Végleges: ROM típusú tárolóba beírt információ csak kiolvasható, tartalma nem változtatható. A PROM-ba az információt a felhasználók elektronikus úton írják le.

Módosítható: RAM, REPROM, stb.

Tárolókezelés lényege (tárhierarchia, tárkezelés szerepe, memóriatípusok). Regiszterek, regisztertárak.

Az adatok kellő időben és idő alatt való elrendezésének és elhelyezésének strukturális eszköze a tárhierarchia. A processzorhoz legközelebb a regiszterek vannak: kevés adat befogadására alkalmasak, elérési idejük viszont a legkisebb. A programrészek és adatok tárolására a főtár (memória) szolgál, amelynek kapacitása néhány Mbyte és elérési ideje 70-100 nsec. Az éppen nem használt adatok, programok tárolását a nagykapacitású háttértárolók biztosítják, ezt egészítik ki az úgynevezett tömegtárolók. Az adatáramlás folyamatosságát gyorsítótárak, cache-tárak biztosítják.

· A tárolókezelés feladata általában:

· Egyrészt a tárhierarchia leghatékonyabb működtetése, virtuális címek fizikai címekké konvertálása, lapozás szegmentálás.

· Másrészt, a rendelkezésre álló memória szétosztása a feldolgozandó feladatok között.

· Harmadrészt, a kellő védelem biztosítása az adatok feldolgozásához (rendszerprogramok védelme a felhasználóktól, egyik felhasználó feladatának védelme a másik felhasználó feladatától, a futó programok eljárásainak egymástól való védelme)

A tárolókezelés feladatainak megoldására szolgál a processzorok tárolókezelő egysége (MMU=Memory Management Unit) amely lehet a processzorba beépített (on chip) és azon kívüli is (off chip). A tárolókezelő egység címképzési munkáját segíti a lapozó cache-tár (TLB=Translation Lookaside Buffers).

Memóriatípusok:
Írható-olvasható tárak (RAM)

Csak olvasható tárak (ROM)

A processzorok 2-4 byte-nyi adat tárolására gyors működésű regisztereket használnak: általános célú és speciális célú (utasításszámláló, utasításregiszter, indexregiszter). A több tucat általános célú regiszter alkotja az ún. regisztertárat, melyek egy-egy tetszőleges adat befogadására alkalmasak.

Regisztertárak:

A processzorokban egy-egy szónyi (2-4 byte-nyi) adat tárolására mindig használtak gyors működésű tárakat, regisztereket. Ezek:

· Egyrészt a felhasználó által közvetlenül elérhető speciális célú, funkcionális tárolók (utasításszámláló regiszter [PC], utasításregiszter [IR], indexregiszterek [IX], veremmutató regiszter [SP], feltételregiszter [FLAG]), amelyek mellett egyre több, általános célú, felhasználású regiszter jelent meg. A mai processzorokban (főleg RISC) több tucat általános célú regiszter található, amelyek az u.n. regisztertárakat alkotják.

· Másrészt a felhasználó által közvetlenül nem, vagy egyáltalán nem elérhető regiszterek (system registers, control-, statusreisters), amelyek tartalmát csak a processzor használja feladataihoz.

A regisztertárakkal szemben támasztott követelmények:

· Az adatforgalom csökkentése a memória és a processzor között, például lokális változók, szubrutin visszatérési címek elhelyezésével.

· Minél nagyobb méret (100-500 regiszter).

· 3-címes elérési lehetőség (egyidőben, egy utasításon belül meg lehessen adni a két operandus és az eredmény címét is).

· Általános felhasználási célú legyen.

Floppy (hajlékony lemez): A legszélesebb körben elterjedt adathordozók, melyeket többféle típusban és kivitelben gyártanak. Az adatok tárolására a vékony műanyag hordozóra felvitt mágnesezhető réteg szolgál, melyet lágy vagy merev tokban helyeznek el. Az adatok a lemez felületén levő koncentrikus körökön helyezkednek el. A meghajtóba helyezett lemezt a berendezés 300-360 fordulat/perc fordulatszámmal forgatja, és a fej a lemez felületéhez hozzáérve írja/olvassa azt. A lemez behelyezésének pillanatában a hardver érzékeli azt, és egy-két fordulat segítségével felméri annak állapotát. A folyamatos forgatás csak akkor jön létre, hogy ha a felhasználó az adott meghajtót használni kívánja. Így ez a lemezfajta eléggé lassú, ugyanis csak a diszk tényleges kezelésekor mozgatja az abban levő mágneses korongot. A lemez felülírása fizikailag megvalósítható (sötét színű ragasztószalaggal, vagy az írásvédő kapcsoló átkapcsolásával). A hajlékony lemezeket többféle kivitelben, méretben gyártják.

Winchester (merevlemez): A mikroszámítógépek belső háttértárolóiként szolgálnak. A 6-15 mágnesezhető réteggel ellátott könnyűfém lemezt a hermetikusan zárt védőburkolatában a meghajtó 3600-7500 fordulat/perc sebességgel forgatja. Az állandó forgás miatt a fejek nem érnek hozzá a korongokhoz, hanem a keletkező légpárna miatt pár mikron távolságra vannak attól (ezek a repülő fejek). Akárcsak a hajlékonylemezeket, ezt is többféle kivitelben gyártják.

Fizikai szintű megvalósítás:

A mágneses elvű adatrögzítés a leggyakrabban alkalmazott jelrögzítési forma. Célja, hogy az adatok rögzítése a lehető legtömörebb legyen, továbbá a visszanyerés kellő megbízhatósággal bírjon. A jelrögzítés formája digitális megoldású ellentétben más mágneses adatrögzítési eszközökkel. Ennél a formánál két mágnesezettségi szintet használnak (párhuzamos és merőleges). A két mágnesezettségi jelszint között átmenet akkor következik be, ha a rögzítendő jelsorozatban 1-es szerepel. Adattárolás előtt a lemezek felületét formázni kell, hogy kialakuljon a szabványos jelrögzítési forma. A lemez felülete sávokra van osztva, melyen belül szektorok kerülnek kialakításra. Ha több lemez áll rendelkezésre, akkor az egymás feletti szektorokat cilindereknek nevezzük. Igen gyakran külön sávokat használnak az indextáblázatok, és a meghibásodott sávok átmentéséhez. A szinkronizáció mellett a sávok kezdetét is jelezni kell az olvasó rendszer számára. Ennek végrehajtására kétféle módszer használatos (szoft szektoros - minden szektort valamilyen egységes jelsorozat vezet be - és hard szektoros - a szektorok kezdetét valamilyen fizikai jel határozza meg). A szektorok két részből állnak (fejrész - melyben az azonosításhoz szükséges információk vannak - és adatrész - melyben maga a tárolandó adatsor található).

Optikai lemez (CD, MO, DVD disk)

Az optikai lemezek polikarbonát vagy üvegkorongok közé helyezett fényvisszaverő felülettel rendelkeznek, ahol az adatok a floppyhoz hasonlóan sávokon és szektorokon találhatók. A jeleket az eltérő fényvisszaverő képességű felület hordozza. Az a CD-k esetében ez alumínium vagy arany film. A leolvasás infravörös vagy vörös színű lézerfénnyel történik. Az írható CD-k esetében íráskor nagy teljesítményű lézerfény változtatja meg a fényvisszaverő réteg tulajdonságait. A MO (Magneto Optical) lemez általában zárt műanyag tokban található, mint a floppy lemezek. A lemez olvasása szintén lézerfénnyel történik, de írásakor mágneses hatásra változik az adathordozó felület fényvisszaverő képessége. Többször írható (1.000.000-szor). Léteznek hibrid rendszerek is, ahol a jelvivő mágnesezhető felület, az olvasófej pozicionálását lézerérzékelésű pozicionálósávok segítik.

10.a. 

Ismertesse a rendszermenedzsment felépítését, területeit!

5 elvi elemet tartalmaz.
1. Teljesítmény menedzsment. 3 fő részből áll.

- teljesítmény adatok összegyűjtése.

- teljesítmény adatok elemzése.

- legfontosabb változók kiválasztása.

2. Konfiguráció menedzsment.

A konfiguráció menedzsment során ellenőrizzük a hálózat és a végpontok hw, és sw összetevőit, hogy nyomon lehessen követni azok hatását a hálózat működésére. A konfiguráció menedzsmentnek alrendszerei vannak, amik az összegyüjtött információt tárolják.

3. Felhasználói menedzsment.
Célja a hálózat optimális használatának a szabályozása úgy, hogy a hálózati információk a kapacitásuknak megfelelően legyenek kihasználva.

Lépései:

· hálózati erőforrások kihasználtságának a mérése.

· Így kapunk képet a felhasználói szokásokról, és igényekről.

· A kapott kép alapján kell, illetve lehet módosítani a szokásokon úgy, hogy minden felhasználó egyenlő módon hozzáférjen az általa használni kívánt erőforráshoz.

 4. Hibamenedzsment.
Célja a hálózati problémák észlelése, naplózása, a felhasználók értesítése, automatikus hibajavítás. Széles körben alkalmazzák, mivel a hibák időkiesést, teljesítmény csökkenést okozhatnak.

Lépései:

· hiba behatárolása.

· Hiba elhárítása.

· Kijavított hálózat tesztelése.

· A hiba és a hiba megoldásának a dokumentálása.

5. Biztonság menedzsment.

Célja: a hálózati erőforrásokhoz történő hozzáférés szabályozása úgy, hogy a hálózatot se véletlenül, se szándékosan ne lehessen tönkretenni, és a fontos információkat illetéktelenül használni.
10.b.

Ismertesse a Registry felépítését, működését, tartalmát, főbb kulcsait.
A registry egy adatbázis, amely a háttértáron kiírt fájlban jelenik meg. /system.dat, user.dat/

System.dat: azok az információk, amik a rendszerrel kapcsolatosak, általános hw és sw adatok. Mindig azon a gépen van, ahol a hálózati operációs rendszer is van.

User.dat: a felhasználók változtatható információi kerülnek ide. Lehet a szerveren is, de lehet a saját gépen is.
Részei:

· Classes_root

· Current_user

· Local_machine

· Users

· Current_config

10.c. 

Milyen erőforrások léteznek a számítógépes rendszerekben? Jellemezze és osztályozza őket! Ismertesse az oprendszer erőforrás-kezelését! Hogyan kerül kielégítésre egy futó állapotban lévő folyamat erőforrás igénye?

Mi az erőforrás kezelő feladata? Milyen stratégiák alkalmazhatók?

Az erőforrás kezelő (resource manager) a rendszermag azon része, amely az erőforrások lefoglalásáért és elosztásáért felelős. Ha egy folyamat erőforrást igényel, az erőforrás kezelő dönti el, hogy az igény kielégíthető-e. Ha igen, akkor az erőforrás tulajdonjoga bejegyződik a folyamatleíró blokkba, és az erőforrás is hozzárendelődik az őt kérő folyamathoz. Használat után a folyamat egy újabb rendszerhívást ad, melynek hatására az erőforrás kezelő felszabadítja az erőforrást. Ha a folyamat hiba miatt megszűnik, mielőtt felszabadította volna az erőforrást, az erőforrás kezelő feltételezi, hogy a folyamat rendben hagyta az állományokat, és maga végzi el a felszabadítást. Előfordulhat, hogy az igényt nem lehet kielégíteni, ha a folyamatnak nincs joga a választott erőforrás használatához, vagy az éppen nem működőképes, az elutasítás tartós vagy végleges. A folyamat ekkor egy hibaüzenetet kap a rendszermagtól. Ha az igény jogos, de a kért erőforrás éppen foglalt, a folyamat az igény kielégítéséig az erőforrás-várólistára kerül.

11.a. 

Ismertesse a különböző csatorna-hozzáférési módszereket, hasonlítsa össze az egyes típusok lehetséges felhasználási területeit, előnyeiket-hátrányaikat!

Mi a csatorna lényege? (szelektor, multiplexor)

A nagyszámítógépek a csatornarendszert (channel system) használják fel a perifériákkal történő kapcsolat kialakítására. Az adatcsatornák önálló vezérlő egységgel rendelkeznek és a megfelelő program alapján, önállóan irányítják az adatátvitel folyamatát (a processzor munkájától függetlenül) a memória és periféria között. Az adatátvitel indítása előtt a processzor az átviteli programját átadja a csatornavezérlőnek, majd elindítva azt, a továbbiakban a csatorna már önállóan dolgozik tovább, amíg be nem fejezi a kijelölt átviteli feladatot. Ekkor jelzést küld a processzornak, amely további igény esetén, ismét elindít egy adatátviteli folyamatot.

A gépek kétféle csatornát használnak: 

· szelektor csatornát, amely nagy sebességű perifériákat (háttértárak) kapcsol a processzorhoz és egyidőben csak egy perifériával tud kapcsolatot tartani.

· multiplexor csatornát, amely lassú perifériákat (nyomtató, terminálok, stb.) köti össze a processzorral, mégpedig időosztásos üzemmóddal, azaz felváltva létesít kapcsolatot az egyes perifériákkal.

Dinamikus csatornakiosztás LAN-okban és MAN-okban

Mielőtt nekivágnánk az első csatorna-kiosztási mechanizmus ismertetésének jobb, ha először gondosan felvázoljuk a kiosztási, allokálási problémát. Az e területen végzett munkák öt előfeltételen alapulnak:

1. Állomás modell. A modell N független állomást (station) feltételez (amelyek számítógépek vagy terminálok), és ezek felhasználói vagy programjai állítják elő az átviendő kereteket. Egy keret DELTA_T intervallum alatt való keletkezésének valószínűsége LAMBDA*DELTA_T, ahol LAMBDA egy konstans (a keretek érkezési sebessége). Amikor egy keret előállt, az állomás mindaddig blokkolódik, és nem csinál semmit, amíg e keretet sikeresen el nem küldte.

2. Egyetlen csatorna feltételezése. A kommunikációt egyetlen csatornán kell lebonyolítani. Minden állomás ezen adhat és ezen vehet. A hardvert illetően az állomások egyenlőek, de a protokollszoftver prioritást adhat egyeseknek.

3. Ütközés feltételezés. Ha két keretet egyszerre küldenek el, akkor időben átlapolódnak, és összekeveredett jeleket eredményeznek a csatornán. Ezt a jelenséget ütközésnek (collision) nevezik. Az összes állomás érzékelhet ütközést. Egy ütközést szenvedett keretet újra kell küldeni. Az ütközés által keltett hibán kívül más jellegű hiba nem keletkezhet.

4. Folyamatos vagy résekre osztott idő.

a) Folyamatos idő. A keretek küldését bármelyik pillanatban el lehet kezdeni. Nincsen központi óra, amely az időt diszkrét intervallumokra osztaná.

b) Résekre osztott idő. Az idő diszkrét intervallumokra (résekre) van felosztva. Egy keret küldése mindig csak egy ilyen időrés kezdetén kezdődhet el. A rés tartalmazhat 0, 1 vagy több keretet, azaz lehet egy tétlen vagy más néven üres, sikeres, ill. egy ütközéses.

5.Csatornafigyelés vagy nincs csatornafigyelés.

a) Csatornafigyelés. Az állomások adás előtt képesek megállapítani,  hogy a csatornát már használja-e valaki. Ha az állomások foglaltnak érzékelik a csatornát, akkor egyikük sem kezd el adni addig, amíg a csatorna üres nem lesz.

b) Nincs csatornafigyelés. Az állomások nem képesek érzékelni a csatorna foglaltságát, mielőtt használni kezdenék. Csak később tudják megállapítani, hogy az átvitel sikeres volt-e vagy sem.

Vizsgáljuk meg sorban ezeket a feltételeket! Az első kimondja, hogy az állomások függetlenek, és a munka állandó sebességen folyik. Implicit módon azt is feltételezi, hogy minden állomáson csak egy felhasználó vagy program dolgozik úgy, hogy amíg az állomás blokkolódik, addig új keretet nem állítanak elő. Az ennél kifinomultabb modellek multiprogramozott állomásokat is megengednek, amelyeken az állomás blokkolása alatt is folyhat munka, de ezek analízise sokkal bonyolultabb.

A második feltétel az egész téma középpontja. Nincs más út a kommunikációhoz. Az állomások nem emelhetik fel a kezüket, hogy a tanár felszólíthassa őket.

A harmadik szintén alapfeltétel, bár néhány rendszer (nevezetesen a rádiós csomagszóró hálózatok) esetén, ha ütközés is van, az erősebb jelek vehetők. Ezt a jelenséget elfogás-hatásnak (capture effect) nevezik, de erről a rádiós csomagszóró hálózatokról szóló szakaszi nem lesz szó. Az időt illetően két feltételezés van. Lehet folyamatos és résekre osztott. Egyes rendszerek ezt, más rendszerek azt használják, ezért a későbbiekben mindkettőt elemezzük és megtárgyaljuk. Nyilvánvalóan egy adott rendszer esetén csak az egyik módszer alkalmazható. Hasonlóan egy hálózat vagy figyeli a csatornát vagy nem, de egyszerre mindkettőt nem teheti. A LAN-ok általában figyelik a csatornát, a műholdak viszont nem (a jelentős terjedési késleltetés miatt). Csatornafigyelős hálózatokban az állomások megszakíthatják adásukat, ha ütközést érzékelnek a csatornán.

11.b.

Ismertesse a különböző fájlrendszereket, mutassa be azok főbb tulajdonságait.
· FAT 16

· FAT 32

· NTFS

· CDFS

11.c. 

Ismertesse a CPU-k fejlődsét, főbb jellemzőit! Jellemezzen egy mai PC-ben használható processzort! 

Milyen funkcionális egységei vannak egy mikroprocesszornak, és hogy működik?

A mikroprocesszor a digitális számítógép központi egységének, a CPU-nak feladatait képes elvégezni. A CPU, a számítógép központi egysége, a gép 'lelke'.

A mikroprocesszoroknak három alapvető funkcionális egysége van:

- regiszterek

- aritmetikai logikai egység (ALU)

- vezérlőegység

A vezérlőegység irányítja a tárolt program alapján a műveletek végrehajtását és így, az aritmetikai egység munkáját is. A vezérlőegység feladat a processzor és az I/O eszközök közötti adatátvitel irányítása is. Egy CPU általában több regisztert tartalmaz abból a célból, hogy a memóriából kihozott adatokat tárolja. A különböző regiszterek meghatározott feladatokhoz vannak hozzárendelve.

Milyen műveletek végrehajtására alkalmas a processzor?

A processzorok a számítógépek központi egységei. A központi egység irányít az alap és a felhasználók által készített programok szerint. A számítógép központi egységének a feladatait végzi el. Dekódolja az utasításokat, vezérli a műveletek elvégzéséhez szükséges belső adatforgalmat és a csatlakozó perifériális berendezések tevékenységét. Minden logikai egyenlettel leírható kombinációs és szekvenciális feladatkör elvégzésére alkalmas. Az, hogy milyen feladatot lásson el, azt a hozzá csatlakoztatott tárolókba beírt programok határozzák meg. A tárolókba írt programokat a mikroprocesszor hívja le és a rendelkezésére álló, vele összeépített eszközök közreműködésével végrehajtatja.

Mi a vezérlőegység funkciója a CPU-n belül?

A vezérlőegység funkciója bizonyos szempontból analóg a bábjátékos munkájával, úgy manipulálja a bábukat mozgató zsinegeket, hogy a bábu a megfelelő lépések szerint táncoljon. Egy mikroprocesszorban a regiszterek és az ALU a bábu, míg a vezérlőegység a bábjátékos. A legtöbb mikroprocesszor chipben a vezérlőegység a teljes chipnek több mint a felét foglalja le és rendkívül összetett funkcionális egység, 

A vezérlőegység (CU) a CPU-n belül értelmezi az utasításokat és végrehajtásuk céljából összehangoltan vezérli a számítógép többi egységének a működését úgy, hogy az események a programnak megfelelő helyes sorrendben és időben következzenek be. Biztosítja, hogy a megfelelő adatok, a megfelelő helyen és időben rendelkezésre álljanak. Indítja az áramkörök működését.

Az utasításszámláló tartalma alapján a vezérlőegység kiolvashatja a memóriából annak a rekesznek a tartalmát, amely a soronkövetkező utasítást tárolja. Ezt az utasítást értelmezi, azaz az utasítás műveleti-kódrésze alapján meghatározza, hogy sorrendben milyen műveletet kell végrehajtani. Az utasítás címrésze alapján értelmezi, hogy milyen címen találhatók a műveletben résztvevő adatok, vezérli ezek kiolvasását és a megfelelő regiszterbe történő továbbításukat. Az ALU-val végrehajtatja a megfelelő műveletet, biztosítja az eredmény megőrzését és beállítja az utasításszámláló új tartalmát. Engedélyező jeleinek sorrendjét az utasításregiszterben tárolt utasításkód bitmintásának megfelelően generálja és ezzel az adatfolyamot irányítja.

Mit értünk tárhierarchia alatt? Milyen elemei vannak a processzor köré kialakított tárhierarchiának?

Különböző sebességű és kapcsolású és így különböző fajlagos árú tárakból álló rendszer, amelyek együttesen látják el a számítógép működéséhez szükséges feladatokat. 

Elemei: 

· regisztertár: egy-egy tetszőleges adat befogadására alkalmas, tartalmát egyenként cserélhetjük, lokális változóként működnek

· Cache tár: utasítások és adatok átmeneti tárolására szolgáló gyors működésű, a felhasználó számára nem elérhető tára, a tartalmát a processzor mindig valamilyen stratégia szerint, azaz automatikusan és blokkosan (több byteját mozgatva) cseréli. A tárolórendszer hierachiájában fontos, hogy a processzor és a főtár közötti adatcserét gyorsító cache-tár virtuális vagy fizikai címekkel dolgozik-e. 

· főtár: a program végrehajtásához közvetlenül szükséges programrészek, és adatok tárolására szolgál

· háttértárak: az éppen nem szükséges adatok tárolását biztosítják

A 386-486 processzorok felépítése, különbségek, regiszterek, utasításformák, címzési módok, virtuális címzés.
Ezek a processzorok 32 bites eszközök és belső felépítésük azonosnak mondható. A különbség mindössze annyi, hogy az Intel 80486-os processzor beépített koprocesszorral és egy 8 Kilobyte-os belső cache tárral rendelkezik. A 32 bites címsínből adódóan a címezhető tárolótartomány 4 Giga Byte nagyságú. A kompatibilitás megőrzése végett többféle üzemmódban képesek dolgozni. Ezek az üzemmódok:
· Valós; hatására úgy működik, mint az Intel 8086-os processzora, azaz a címezhető memóriatartomány 1 Mb,

· Védett; 16 bites üzemmód, a processzor úgy működik, mint az Intel 80286-os, azaz csak 16 bites utasítások használhatók, és a címezhető tárterület 16 Mega Byte,

· 16 bites virtuális Intel 8086-os üzemmód; a védett üzemmódból eredően az Intel 8086-oson futó program úgy kerül végrehajtásra az Intel 80368/80486-os processzoron belül, mintha annak egy taszkja lenne,

· 32 bites üzemmód; a processzorok saját üzemmódja az összes erőforrás igénybevételével és feldolgozási lehetőségeivel.

386: Busz interfész kapu a külvilággal, minden külső egység ide fordul adatért, mivel ez az egység csak a fizikai címmel foglalkozik, ezért az operanduscímeknek először át kell haladniuk a szegmentáló és lapozó egységen.

Utasításlehívó egység egy 16 byte hosszú sort folyamatosan tölt fel adatokkal a busz interfész segítségével az utasításdekódoló egység számára. Az utasításdekódoló egység átalakítja a műveleti kódot belső formátumú utasítássá, és elhelyezi az utasítássorban, amelyben három utasítás fér el. Az egység azonnal jelez a busz interfésznek, ha a dekódolt utasítás memóriahivatkozást is tartalmaz, ez lehetővé teszi, hogy az adott utasítás operandusai még a végrehajtás előtt rendelkezésre álljanak. Az utasításvégrehajtó egység a CPU műveletvégrehajtó része. A regiszterek a végrehajtó egységen belül találhatók. Az egység logikai része több-bites léptetést tud végrehajtani egy óraciklus alatt. Ezt a képességet a szorzások felgyorsításához, valamint a címindexek generálásához is felhasználja. Az egység jelez a busz interfésznek, ha adatot kell küldeni a memóriába. A szegmentáló egység alakítja a szegmentált címet lineáris címmé. Ez az egység tartalmaz egy cache-t, mely deszkriptortáblázat információt tárol a hat szegmensregiszter mindegyikéhez. A lapozóegység a szegmentáló egység által szolgáltatott lineáris címet alakítja fizikai címekké. Ha a lapozás nem engedélyezett, a lineáris cím azonos a fizikai címmel, ha engedélyezett, akkor a lineáris címterületet 4096 byte-os lapnak nevezett blokkokra osztja. A lapok különböző fizikai címekre helyezhetők el. A processzor a laptáblázatot használja a lineáris címek fizikai címekké alakításánál. Az egység tartalmaz egy átalakítási segédpuffernek (TLB Translation Lookaside Buffer) nevezett cache-t, amely a leggyakrabban használt 32 lap címeit tárolja. Ha a laptáblázat egy adata nem található a TLB-ben, akkor azt egy 32 bites memóriaolvasási ciklus elhozza a RAM-ból. 

486: A 386-os egységei kibővültek egy numerikus adatfeldolgozó, egy lebegőpontos utasításvégrehajtó, valamint egy belső cache egységgel. A busz interfész csak akkor aktiválódik, ha a cache nem tudja a szükséges adatot szolgáltatni. A lebegőpontos utasításvégrehajtó párhuzamosan működhet a hagyományos utasításvégrehajtóval. A memória-cache egy általános célú puffer a leggyakrabban hivatkozott memóriák tartalmának tárolására. A numerikus adatfeldolgozó hardver úton nyújt támogatást 3 lebegőpontos és egy BCD típusú, továbbá 3, a CPU által is használt egészszámos adatformátumnak. Regiszterek: általános célúak: EAX (akkumulátor), EBX (bázis), ECX (számláló), EDX (adat), ESI (forrás), EDI (cél), EBP (bázis), ESP(stack). szegmens célúak: CS (kód), DS (adat), SS (stack), ES (extra), FS-GS (szegmens), EIP (szegmensleíró). EFLAG: A végrehajtó egységhez kapcsolódik. Lényegében ez egy jelző és vezérlőbiteket tartalmazó regiszter. CR: Állapotjelző és vezérlőbiteket tároló vezérlőregiszter. Részei: CR0; Általános vezérlőbiteket tartalmaz. CR1; Nem használt. CR2; Az utolsó lapváltást előidéző címet tárolja. CR3; a lapkatalógus kezdőcímét tárolja. A processzorok által használt változó hosszúságú utasításszerkezetek hasonlóak az Intel 80286-oséhoz, továbbá egy vagy kétcímesek. Az utasítás műveleti jelrész byte-ja a műveleti előíráson kívül két biten az operandus helyét és hosszát is jelzi. A MODE byte határozza meg az operandus helyét, majd ezek után helyezkedik el a SIB byte, mely az indexelést szabályozza, majd a szegmensen belüli relatív cím és az adatkonstans. Az utasításformák a processzoroknál tömörek és hatásosak. Az utasítások 1-15 byte hosszúságúak lehetnek. Az utasításfelépítés a következőkből áll; prefix byte-ok [opc.], műveletkód byte-ok (max. 2 byte), címzési mód (max. 2 byte), relatív cím (max. 4 byte), közvetlen adat (max 4 byte). Címzési módjai: A cím meghatározásában a MODE és a SIB byte tartalma vesz részt. A MODE byte egyik része az utasításban előírt műveletek egyik regiszterét, míg a másik két része a másik operandus helyét határozza meg. Használt módok a közvetlen és indexelt címzés.

Virtuális címzés: Az Intel 80386/80486-os processzoroknál a virtuális cím két számból áll, egy szelektorból, és egy ofszetből. A szelektor egy 16 bites érték, amely egy szegmens virtuális nevét állítja össze. Ez a megfelelő szegmensbe kerül (CS DS stb.). Az ofszet egy 32 bites érték, amely az adott rekesz távolságát adja meg a szegmens elejétől számítva. A CPU a virtuális címet egy 32 bites lineáris címmé alakítja, ez a cím kerül rá a rendszer buszára. Így a közvetlenül címezhető memóriatartomány mérete 4 Giga Byte nagyságú, míg a virtuális címtartomány pedig 64 Tera Byte lehet. 

Virtuális címzés típusai: 

· Valós működési mód. A processzor úgy viselkedik, mint ha egy valódi Intel 8086-os processzor lenne. Maximális fizikai tármérete 1 Mega Byte lehet, még szegmensmérete maximum 64 Kilobyte-ot foglalhat el. 

· Védett virtuális működési mód. Ez a működési forma csak az Intel 80286-os processzortól volt használható. Az Intel 80386/80486-ossal elérhető virtuális tárméret 64 Tera Byte, míg a fizikailag kezelhető méret 4 Giga Byte nagyságú. 

Üzemmódjainak lényege: 

· Valós. Hatására úgy működik, mint az Intel 8086-os processzor, azaz a címezhető memóriatartomány 1 Mega Byte. 

· Védett. 16 bites üzemmód. A processzor úgy működik, mint az Intel 80286-os, azaz csak 16 bites utasítások használhatók, és a címezhető tárterület 16 Mega Byte.

16 bites virtuális Intel 8086-os üzemmód. A védett üzemmódból eredően az Intel 8086-oson futó program úgy kerül végrehajtásra az Intel 80368/80486-os processzoron belül, mintha annak egy taszkja lenne.
12.a.

Milyen eszközök használhatóak az egyes hálózati szegmensek összekapcsolására? Ismertesse ezeket az eszközöket.
Két szegmens összekapcsolására alkalmas a jelismétlő/repeater/.

Két vagy több szegmens összekapcsolására alkalmas: HUB, Bridge, Router, Getaway.
12.b.

Melyek az operációs rendszer kernelének legfőbb rétegei, és azok funkciói. Hogyan vehetik igénybe a kernel szolgáltatásait a felsőbb rétegek? Hogyan valósul meg a kernel és a hardver réteg interfésze?
Operációs rendszerek feladatai.

Eszközkezelők: Device Driver

Egységes kezelői felületet biztosít a felhasználói programok számára a különböző periféfiák felé.

Megszakításkezelés: Interrupt Handling.

A perifériák felől érkező kiszolgálási igények fogadása és ellátása a feladata.

Rendszerhívás, válasz: System Call, Reply.

A felhasználói programok erőforrás igényét az operációs rendszer, a rendszerhívás által elégíti ki.

Erőforrás kezelés: Resaurse Management.

Az egyes eszközök közös használatából adódó konfliktusokat hivatott megelőzni, bekövetkezésük esetén feloldani.

Processzor ütemezés: CPU Scheduling.

A várakozó munkák között meghatározott stratégiával osztja el a processzor idejét.

Memória kezelés: Memory Management.

Konfliktus mentesen kell felosztania a memóriát a munkák között, védenie kell önmagát is.

Állomány és lemezkezelés: File and Disk Management.

A hosszabb távon tárolandó állományok kezelése.
Felhasználói felület: User Interface.

Kapcsolat tartás a felhasználóval.

12.c.

Ismertesse a ciklusok létrehozásának célját. Milyen megvalósítási formákat ismer? Mutassa be őket egy-egy példán keresztül.

Ciklusszervezés:

Használata: ha az algoritmus egészét vagy annak egy részét ismétlődően kell végrehajtani. Az ismétlés száma lehet adott, de lehet ismeretlen is. Az utasítások többszöri beírása nem célszerű, mert túlságosan megnő a forráskód, a program mérete, illetve áttekinthetetlen, utólag nehezen módosítható lesz. 

Az ismétlődő forráskódot ciklusba kell szervezni, amely áll a ciklusmagból (ismétlődő forráskód) és ciklusváltozóból (a ciklusmag végrehajtásának számát jelzi, nem mindig szükséges).

Végtelen cilus: a ciklusmag végrehajtása korlátlan, soha nem fejeződik be. Kerülni kell, a felhasználó úgy érzi "lefagyott a program".

Számláló típusú ciklus: a ciklusmag egyszer mindenképpen végrehajtódik, a végrehajtások számát kell meghatározni.

Hátul tesztelő ciklus: a ciklusmag egyszer mindenképpen végrehajtódik, lehet ciklusváltozó, de nem kötelező, kilépés a ciklusból, illetve a ciklusmag ismételt végrehajtása egy vagy több feltétel teljesülésétől tehető függővé. Ez vonatkozhat a ciklusváltozó értékére, vagy egy a cikluson belül számított értékre.

Elől tesztelő ciklus: a ciklusmag lehet, hogy egyszer sem kerül végrehajtásra, ciklusváltozó megléte nem kötelező, a ciklusból való kilépés, illetve a ciklusmag ismételt végrehajtása hasonló a hátul tesztelő ciklushoz.
13.a.

Mutasson be egy internethez kapcsolódó helyi hálózatot. Milyen elemekből épül fel egy ilyen rendszer, és mik az egyes elemek feladatai. Milyen hw és sw eszközöket használna fel a megvalósításhoz.
13.b.

Hogyan történik a nyomtatás a windows NT-ben? Milyen hozzáférési jogok alkalmazhatók? Milyen műveletek végezhetők a nyomtatási sorral?

A Windows NT-ben a nyomtatás virtuális nyomtatókon keresztül történik. A virtuális nyomtató (a Windows NT szóhasználatában: printer) az operációs rendszer azon komponenseinek együttese, amelyek segítségével a nyomtatandó dokumentum a nyomtatást kezdeményező programtól eljut a fizikai nyomtatóig (a nyomtató berendezésig - printing device). A virtuális nyomtató a Windows NT-ben két részbôl áll: 

- az egyik rész a nyomtatást kezdeményező programot futtató számítógépen van; ez a rész állítja elő a nyomtató számára szükséges "nyers kimenetet" (a dokumentumnak azt a formáját, amely a nyomtató által közvetlenül értelmezhető kódokból áll); ez a nyomtatási modell ügyfél (client) része; 

- a másik azon a számítógépen fut, amelyhez a nyomtató berendezés csatlakozik; ez a rész fogadja az ügyfelektől a nyomtatandó dokumentumokat, és állítja sorba őket, és vezérli a nyomtatót - ez a nyomtatási modell kiszolgáló (server) része. 

A nyomtatási modell ügyfél- és kiszolgálórésze lehet egy számítógépen is (abban az esetben, ha a számítógéphez helyben csatlakozik nyomtató berendezés), de a nyomtatási folyamat ekkor is kettéválik. A dokumentumok sorbaállítására (amit különben a Windows 3.1 is megtesz) azért van szükség, mert egy nyomtató berendezés számára egymástól függetlenül egyszerre vagy gyors egymásutánban több felhasználó, illetve program is küldhet dokumentumokat; a nyomtató berendezés pedig egyszerre csak egy dokumentummal tud foglalkozni, és annak nyomtatása is viszonylag lassan történik (a nyomtatási folyamatban a nyomtató berendezés a szűk keresztmetszet). 

A nyomtatandó dokumentum a nyomtatást kezdeményező programtól viszonylag gyorsan eljut a virtuális nyomtató ügyfélrészéhez, és onnan a kiszolgálóhoz. Abban a pillanatban, ahogy a nyomtatást kérő program átadta a dokumentumot a virtuális nyomtatónak, számára a nyomtatás befejeződött. A virtuális nyomtatót alkotó szoftverkomponensek pedig - a Windows NT többfeladatos működési lehetőségeit kihasználva - háttérben futnak; a nyomtatást kérő program pedig tovább dolgozhat. Ez a felhasználók számára abban nyilvánul meg, hogy a nyomtatási parancs kiadása után gyakorlatilag azonnal folytathatják a munkát. A virtuális nyomtató az alábbi részekből áll: 

- nyomtatómeghajtó (printer driver): a Windows NT-ben a virtuális nyomtató (printer) erősen kötődik az általa vezérelt nyomtató berendezés (printing device) típusához. Ezzel együtt a virtuális nyomtatónak egyetlen, nyomtatótípustól függő része van: a nyomtatómeghajtó program. A nyomtatómeghajtó a virtuális nyomtató kiszolgálórészében található, de az ügyfélrész használja; 

- dokumentumfeldolgozó (print processor): a nyomtatandó dokumentum végleges (a nyomtató számára közvetlenül érthető) formájának előállítására szolgáló rész; a virtuális nyomtató ügyfél- vagy kiszolgálórészében működik; 

- Spooler: a nyomtatandó dokumentumok sorbaállítására szolgál; mindkét oldalon (az ügyfélben és a kiszolgálóban is) működik (valójában azonban az ügyfélrész nyomtatási sorából a dokumentumok gyakorlatilag azonnal a kiszolgálórész nyomtatási sorába kerülnek). 

A nyomtatási sor olyan tároló rész, amelyben a rendszer nyomtatásra váró dokumentumokat tárolja, sorrendjük megjelölésével együtt. 

1.Útválasztó (router): ha a nyomtatási modell kiszolgáló és ügyfél része nem azonos számítógépen van (a nyomtatás hálózaton keresztül történik), ennek a komponensnek a feladata, hogy a nyomtatandó dokumentumot a kiszolgálóhoz továbbítsa. 

2.Print monitor: a nyomtatót közvetlenül vezérlő, hibáit érzékelő és kezelő rész. A spooler és a nyomtató közötti adatforgalmat biztosítja. 

Bármiféle nyomtatás előtt vagy egy helyi nyomtatót kell telepíteni, vagy hálózaton keresztül elérhető nyomtatóhoz kell csatlakozni. Ha ez megtörtént, akkor a Windows-programokban kiadott nyomtatási parancs hatására az alábbi folyamat játszódik le: 

1.Ha az adott nyomtatóval a Windows NT elindítása óta először kell nyomtatni, a nyomtató meghajtó programját a rendszer a kiszolgáló számítógép merevlemezéről áttölti a nyomtatást kérő programot futtató gépbe (ez csak egyszer történik meg; az áttöltött meghajtó program az Windows NT leállításáig az ügyfél memóriájában marad). 

2.A nyomtatást végző program a nyomtató meghajtó programján keresztül kimeneti állományt generál, amely tartalmazza a dokumentumot és a formázására vonatkozó információkat. 

3.A spoolernek az ügyfélgépen futó része a nyomtatómeghajtó kimeneti állományát átadja a dokumentum feldolgozónak (print processor). A dokumentum feldolgozó megállapítja a kapott dokumentum formátumát, és ha szükséges, tovább alakítja, hogy a dokumentum értelmezhető legyen a nyomtató számára. Három adatformátum van: 

- - - EMF (Enhanced Metafile): a Windows NT 4.0 újdonsága, ahol a dokumentumfeldolgozó a nyomtatási modell kiszolgáló részében, a nyomtatószolgáltató számítógépen működik; a hálózaton pedig (amennyiben a kiszolgáló- és ügyfélrész nem ugyanazon a gépen van) csak a nyomtatómeghajtó által előállított köztes - EMF - formátumú állományt kell átküldeni. Az EMF állomány kisebb, tömörebb, mint a nyomtató nyelvén leírt kimenet, ezért használatakor egyrészt kisebb lesz a hálózat terhelése, másrészt az ügyfél gép számára hamarabb befejeződik a nyomtatás. A dokumentum utófeldolgozása pedig a kiszolgáló gépen, háttérben történik. EMF kimenetet csak a Windows NT 4.0 és a Windows 95 nyomtatómeghajtó programjai tudnak előállítani; és EMF állományokét is csak e két operációs rendszerrel működő nyomtatószolgáltatók tudnak fogadni. 

- - - Raw (nyers) - a nyomtató számára közvetlenül értelmezhető kimeneti állomány, további feldolgozására nincs szükség. Ilyen kimenetet általában MS-DOS-programok adnak; 

- - - Text (szöveg) - nyomtatóspecifikus kódokat nem tartalmazó szövegállomány, a nyomtatóra közvetlenül elküldhető. Az ilyen kimenet is a legtöbb esetben MS-DOS-programoktól származik. 

- Ha nem helyi nyomtatóra nyomtatunk, az ügyfél spooler része átadja a dokumentumot az útválasztónak (router), amely azt a kiszolgáló rész spooler részéhez továbbítja, hogy azt a nyomtató előtt sorba állítsa. 

A tényleges nyomtatást, a nyomtató berendezés vezérlését a kiszolgálógép nyomtatókimenetén keresztül a virtuális nyomtató Print monitor része végzi. Meg kell jegyezni, hogy a nyomtatókimenet a Windows NT-ben nemcsak helyi párhuzamos (LPT1, LPT2 stb.) vagy soros (COM1, COM2 stb.) kimenet lehet: vannak olyan nyomtatók, amelyek hálózaton keresztül közvetlenül elérhetők (maga a nyomtató berendezés tartalmaz hálózati kártyát). A Windows NT lehetőséget biztosít az alábbi nyomtatófajták közvetlen elérésére hálózaton keresztül: 

- HP LaserJet JetDirect hálózati kártyával; használatához a Control Panelt - Vezérlőpult program Network - Hálózat párbeszéddobozában telepíteni kell a DLC Protocol - DLC protokoll hálózati komponenst (vagy a TCP/IP-t, mivel a legújabb JetDirect kártyák már a TCP/IP protokollal működnek); 

- Digital (DEC) PrintServer hálózati nyomtatók; 

- TCP/IP protokoll segítségével elérhető hálózati nyomtatók, illetve UNIX-ot futtató nyomtatószolgáltatók (az LPR protokollon keresztül, amely a TCP/IP protokollkészlet része). 

A különböző hálózati nyomtatók eléréséhez különböző Print monitor komponensekre van szükség. A Windows NT emellett lehetővé teszi azt, hogy a nyomtatást egy kiszolgáló helyi nyomtatókimenetéről átirányítsuk más kiszolgálókhoz.

13.c.

Milyen adatbázis modelleket ismer? Ismertesse a relációs adatbázis-kezelést, mutassa be a normalizálás folyamatát egy példán keresztül.

A normalizálás célja? A tárolás és karbantartás szempontjából optimális szerkezetü táblázatok/egyedtípusok/ kialakítása.

Adatbázis fogalma 

Adatbázison köznapi értelemben valamely rendezett, valamilyen szisztéma szerint tárolt adatokat értünk, melyek nem feltétlenül számítógépen kerülnek tárolásra. Képzeljük el, hogy egy céghez naponta átlagban 20 levél érkezik. A cég irattárosa kellô adattárolási tapasztalat hiján a leveleket az irattár ajtajára vágott lyukon keresztül bedobja. Elképzelhetô, hogy pár év eltelte után milyen reménytelen vállalkozás egy levelet megtalálni az irattárban. Ez az adathalmaz nem tekinthetô adatbázisnak, ahhoz hogy adatbázis legyen nem elegendô a nagyszámú adat. Az adathalmaz csak akkor válik adatbázissá, ha az valamilyen rend szerint épül fel, mely lehetôvé teszi az adatok értelmes kezelését. Természetesen ugyanazon adathalmazból többféle rendszerezés alapján alakíthatunk ki adatbázist. Például egy könyvtárban a könyveket rendezhetnénk a könyvek mérete vagy akár a szerzô vagy szerzôk testsúlya alapján. Ez már egy rendszert ad az adatok tárolásához. Íly módon minden könyv helye meghatározott. De bizonyára nehéz helyzetben lennénk, ha szerzô és cím alapján próbálnánk meg elôkeresni egy könyvet. Az adatok tárolásába bevitt rendszernek alkalmasnak kell lennie a leggyakrabban elôforduló igények hatékony kielégítésére. Az adatbázisok mellé egy adatbáziskezelô rendszer (DBMS) is járul, mely az adatbázis vagy adatbázisok üzemeltetését biztosítja. Hagyományos adatbázis esetén ez a kezelô személyzet inteligenciájának része, elektronikus adatbázisok esetén pedig valamilyen szoftver.

Különbözô adatbázis modellek 

Az adatbáziskezelôk fejlôdése során többfajta logikai modell alakult ki, melyek fôként az adatok közötti kapcsolatok tárolásában térnek el egymástól. A három alapvetô modell a hierarchikus, a háló és a relációs modell. Ezek közül manapság a DOS/Windows 3.x/Windows 95/NT illetve UNIX operációs rendszerekben kizárólag a relációs modellre épülô adatbáziskezelôket használnak. Ezért itt csak röviden ismertetjük a másik két modellt. 

Hierarchikus adatbázis modell 

A hierarchikus modell volt a legelsô az adatbáziskezelôkben és egyben a leginkább korlátozott. Például az IBM IMS adatbáziskezelô rendszer alkalmazta ezt a modellt. A neve is utal rá, hogy az adatokat egy hierarchiában kell elrendezni. Ezt egy fa szerkezettel tehetjük szemléletessé. 
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/ | \
csp csp csp
/ \ levél
1.1 ábra Hierarchikus adatmodell 

Az adatbázis több egymástól független fából állhat. A fa csomópontjaiban és leveleiben helyezkednek el az adatok. A közöttük levô kapcsolat szülô gyermek kapcsolatnak felel meg. Így csak 1:n tipusú kapcsolatok képezhetôk le segítségével. Az 1:n kapcsolat azt jelenti, hogy az adatszerkezet egyik tipusú adata a hierarchiában alatta elhelyezkedô egy vagy több más adattal áll kapcsolatban. 

A hierarchikus modell természetébôl adódóan nem ábrázolhatunk benne n:m tipusú kapcsolatokat (lásd a háló modellt). Emellett további hátránya, hogy az adatok elérése csak egyféle sorrendben lehetséges, a tárolt hierarchiának megfelelô sorrendben. 

A hierachikus adatmodell alkalmazására a legkézenfekvôbb példa a családfa. De a fônök-beosztott viszonyok vagy egy iskola szerkezete is leírható ebben a modellben. Az iskola esetén többféle hierarchia is felépíthetô. Egyrészt az iskola több osztályra bomlik és az osztályok tanulókból állnak. Másrészt az iskolát az igazgató vezeti, a többi tanár az ô beosztottja és a tanárok egy vagy több tantárgyat tanítanak. 

Iskola
I. osztály II. osztály III. osztály IV. osztály
1. diák 2. diák 3. diák 4. diák ...
1.2 ábra Iskola hierarchikus felépítése a diákok szemszögébôl 

Igazgató
1. tanár 2. tanár 3. tanár 4. tanár ...
tantárgy tantárgy tantárgy tantárgy ...
1.3 ábra Iskola hierarchikus felépítése a tanárok szemszögébôl 

<>1.4.2. Hálós adatbázis modell 

A hálós adatmodell esetén az egyes azonos vagy különbözô összetételű adategységek (rekordok) között a kapcsolat egy gráffal írható le. A gráf csomópontok és ezeket összekötô élek rendszere, melyben tetszôleges két csomópont között akkor van adatkapcsolat, ha ôket él köti össze egymással. Egy csomópontból tetszôleges számú él indulhat ki, de egy él csak két csomópontot köthet össze. Azaz minden adategység tetszôleges más adategységekkel lehet kapcsolatban. ebben a modellben n:m tipusú adatkapcsolatok is leírhatók az 1:n tipusúak mellett. A hierachikus és a hálós modell esetén az adatbázisba fixen beépített kapcsolatok következtében csak a tárolt kapcsolatok segítségével bejárható adatvisszakeresések oldhatók meg hatékonyan (sok esetben hatékonyabban mint más modellekben). További hátrányuk, hogy szerkezetük merev, módosításuk nehézhes. 

adat 1
adat2 adat 3
adat 4
adat 5 adat 6
1.4 ábra Hálós adatmodell 

Az iskolai példánál maradva az egyes diákok illetve tanárok közötti kapcsolat hálós modellben írható le. Minden diákot több tanár tanít és minden tanár több diákot tanít. 
1. diák 1. tanár
2. diák 2.tanár
3. diák
4. diák 3. tanár
1.5 ábra Hálós modell a diák tanár kapcsolat ábrázolására 

Relációs adatbázis modell 

A relációs az egyik legáttekinhetôbb és a 80-as évektôl kezdve a legelterjedtebb adatmodell. Ebben a modellben az adatokat táblázatok soraiban képezzük le. A legfontosabb eltérés az elôzôekben bemutatott két modellhez képest az, hogy itt nincsenek elôre definiált kapcsolatok az egyes adategységek között, hanem a kapcsolatok létrehozásához szükséges adatokat tároljuk többszörösen. Ezzel egy sokkal rugalmasabb és általánosabb szerkezetet kapunk. A relációs modellt részletesen tárgyaljuk a következôkben.

Relációs adatbázisok, alapfogalmak 

A relációs adatmodell kidolgozása Codd nevéhez fűzôdik (1971). Azóta fontos szerepet játszik az adatbáziskezelôk alkalmazásában. A relációs modell elônyei a következôk: 

· A relációs adatszerkezet egyszerűen értelmezhetô a felhasználók és az alkalmazás készítôk számára is, így ez lehet közöttük a kommunikáció eszköze. 

· A logikai adatmodell relációi egy relációs adatbáziskezelô rendszerbe módosítások nélkül átvihetôk. 

· A relációs modellben az adatbázistervezés a normál formák bevezetésével egzakt módon elvégezhetô (ld. 3. fejezet).

Relációk és a velük kapcsolatos alapfogalmak 

A reláció nem más mint egy táblázat, a táblázat soraiban tárolt adatokkal együtt. A relációs adatbázis pedig relációk és csak relációk összessége. Az egyes relációkat egyedi névvel látjuk el. A relációk oszlopaiban azonos mennyiségre vonatkozó adatok jelennek meg. Az oszlopok névvel rendelkeznek, melyeknek a reláción belül egyedieknek kell lenniük, de más relációk tartalmazhatnak azonos nevű oszlopokat. A reláció soraiban tároljuk a logikailag összetartozó adatokat. A reláció sorainak sorrendje közömbös, de nem tartalmazhat két azonos adatokkal kitöltött sort. Egy sor és oszlop metszésében található táblázat elemet mezônek nevezzük, a mezôk tartalmazzák az adatokat. A mezôkben oszloponként különbözô tipusú (numerikus, szöveges stb.) mennyiségek tárolhatók. A reláció helyett sokszor a tábla vagy táblázat, a sor helyett a rekord, az oszlop helyett pedig az attribútum elnevezés is használatos. 

	Reláció

	
	oszlop
	

	Sor
	
	

	
	
	Mezo


2.1 ábra Relációk elemei 

Például egy személyi adatokat tartalmazó reláció a következô lehet:
	Személy

	Személyi szám
	Név
	Város
	Foglalkozás

	1 650410 1256
	Kiss lászló
	Gyôr
	kôműves

	2 781117 0131
	Nagy Ágnes
	Szeged
	tanuló

	1 610105 1167
	Kiss László
	Budapest
	lakatos


2.2 ábra Személyi adatok relációja 

Az elôzô relációból a személyi szám oszlopot elhagyva relációnak tekinthetô-e a táblázat? Mivel nem zárható ki, hogy két azonos nevű és szakmájú személy éljen egy településen belül a személyi szám nélkül két azonos sor is szerepelhetne, mely a relációban nem megengedett. 

A reláció oszlopainak elnevezésére célszerű a tartalomra utaló elnevezést használni még akkor is, ha ez esetleg több gépeléssel is jár. Ehhez álljon itt a következô példa: 

	R
	
	Anyag

	A
	B
	C
	.......... kód 
	készlet
	egységár
	

	1206
	389
	274
	.......... 
	1206
	389
	274

	967
	2012
	65
	.......... 
	967
	2012
	65

	12
	654
	712
	.......... 
	12
	654
	712


2.3 ábra Példa az oszlopok helytelen és helyes elnevezésére 

Az elôzô két reláció ugyanazokat az oszlopokat tartalmazza, de a bal oldali esetben további feljegyzésekre van szükség az egyes oszlopok tartalmának leírására. 

A relációktól általában megköveteljük, hogy ne tartalmazzanak más adatokból levezethetô vagy kiszámítható információkat. Például az anyag relációban (2.3 ábra) fölösleges lenne egy érték oszlopot is tárolni, mivel ez az adat a készlet és az egységár szorzataként kiszámítható a rendelkezésre álló adatokból. Hasonlóképpen a személyi szám mellett nincs értelme külön a születési dátumot nyilvántartani, mert az része a személyi számnak, abból elôállítható. 

14.a. 

Milyen lehetőségeket ismer egy levelezési rendszer /egy felhasználó, cég/ kialakításához? Mutassa be az egyes megoldási lehetőségeket!

Az elektronikus levelezés

A legtöbb használó legelőször az e-mail-lel találkozik. Ez a legelterjedtebb alkalmazás. Azért vált népszerűvé, mert gyors és kényelmes információcserét biztosít. A levelezési rendszerek abban különböznek az eddig tárgyalt alkalmazásoktól, hogy nem interaktívak, vagyis nem várják meg, hogy felépüljön a kapcsolat, hanem a háttérben működnek.
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Az e-mail elvi felépítése

A postafiók és az alias nevek

A használó a címzettet a cél-hoszt nevével(mail destination machine name) és a postafiók(mailbox address) címével alkotott adatpárral írja le. A cél-hoszt neve független a hoszt többi nevétől. Általában postafiók címe a rendszerben alkalmazott felhasználói név, a cél-hoszt neve pedig a domain név, de ez nem szükségszerű.

A legtöbb rendszer lehetővé teszi a levelek továbbküldését(mail forwarding) és az alias név kiterjesztését(mail alias expansion). Ez utóbbi lehetővé teszi mind a több-egy, mind az egy-több leképezést. Így egyrészt lehetséges, hogy leképezzük az intézmény szervezeti felépítését a felhasználói nevekre. Másrészt pedig, ha egy csoportot képezzünk, akkor a csoport minden tagja megkapja a csoportnak címzett leveleket(electronic mailing list).
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Az alias adatbázis alkalmazása

A TCP/IP-ben a levelezés end-to-end típusú, ami azt jelenti, hogy a szolgáltatás megbízható. A levelek mindaddig a feladó hosztján maradnak, amíg nem sikerült átmásolni a címzett gépére. Általában, ha ez három napig nem sikerül, akkor a levelezési rendszer kézbesíthetetlen üzenetet küld a feladónak.

A levelezési rendszerek alternatívája a levelezési átjáró(mail gateway), ami akkor jöhet szóba, ha a rendszer nincs állandó kapcsolatban az Internettel vagy éppen nem a TCP/IP protokollt használja. A TCP/IP levelezési protokollja a Simple Mail Transfer Protocol (SMTP).
[image: image1.png]



14.b.

Hogyan történik az alkalmazások futtatása a windows NT-ben?
Módjai: 

- kernel mód. csak az op.rendszer használja.

- felhasználói mód: felhasználói alkalmazások használják.

Ha futtatok egy programot, akkor az op.rendszer betölt egy futtató alrendszert. DOSnak, OS/2-nek, Win16-nak, és a Win32-nek is van ilyen. Ha valami probléma lépne fel, így letudja magát fagyasztani a program, és a többi programot nem rántja magával. Ezzel a módszerrel több memóriát igényel, de a működés kevesebb gonddal jár.
A windows multitaszkos rendszer, ami8 azt jelenti, hogy látszólag több programot tud egyszerre futtatni. Valójában csak a több processzoros rendszer képes erre.

A multitaszkos rendszernek két fajtája van:

- Cooperative multitaszkos rendszer: nem az op.rendszer felügyeli az erőforrások ki osztását, hanem a programok maguk között osszák ki. Ha lefagy egy program, akkor nem tudja tovább adni az általa birtokolt erőforrást. Ilyen a win 3.1 is.

- Preemptive multitaszkos rendszer: az operációs rendszer felügyeli az erőforrások kiosztását, így az erőforrás bármikor elvehető egy programtól. Már a win98 is ilyen.

14.c.

Milyen előnyökkel jár a virtuális tárkezelés a valós tárkezeléssel szemben? Hogyan származtatható a lapozásból? Milyen módszereket ismer a memória-kezelés megvalósításában?
Valós tárkezelés: a programoknak végig a memóriában kell lenniük a futásuk ideje alatt.

Vírtuális tárkezelés: a programoknak nem kell végig a memóriában lenniük a futásuk ideje alatt.

Lapozó rendszer a valós tárkezelés tovább fejlesztése. A tárat azonos méretü részekre, keretekre osztjuk. A programokat is ugyanekkora részekre, lapokra bontjuk, majd a lapokat az üres keretekbe töltjük. A keret kiosztás is fontos szerepet kap.
Lehet:

- statikus. Csak annyi keret van, amennyi kell.

- globális: Csak minimális keret kerül kiosztásra, a többi a további igények kiszolgálására van.

Vergődés: ha egy lapot szabad keretbe töltünk, laphibát okoz akkor is, ha nincs olyan lap a keretben, amilyen jön. A laphibát megelőzni nem lehet, csak kezelni. A kezelés a kilapozási stratégiákkal valósítható meg.
Kilapozási stratégiák:

- OPT

- FIFO

- LRU

- NRU

Memória kezelés: a vírtuális címeket leképzi fizikai címekre. Dönt a cserékről a fizikai tárban. Adatokat mozgat a fizikai és a virtuális tár között.

15.a.

Ismertesse a különböző adatátviteli megoldásokat. Milyen módon továbbíthatók az adatok két eszköz között? Ismertesse a lehetséges módokat.
15.b. 

Protokollok fogalma, szerepe. Ismertesse az NT-ben használható protokollokat!

Ahhoz, hogy a csomópontok közötti információ-továbbítás megtörténhessen, úgy az adó (küldő), mint a vevő (címzett) csomópont ugyanolyan szabályhalmazt kell, hogy betartson egy időben. Protokoll tervezésénél sok szempontot figyelembe kell venni, például a biztonságos információ-továbbítás tervezett protokollú megvalósításához a részfeladatokat külön kell választani rétegekre. Azonos réteghez tartozó funkcióhoz képezik az azonos funkciójú protokollt, az egymással szomszédos rétegek egymás között az ún. interfészen keresztül kommunikálnak. 

A protokollok: hálózati kommunikációval kapcsolatos szabálygyüjtemény. Leírja, hogy a kommunikációban résztvevő eszközök, hogyan tudnak egymással kommunikálni.

NetBEUI: Netbios számára nyújt szolgáltatásokat ez a hálózati protokoll. Egyszegmenses adatátvitelre képes. Nem routolható.

NwLink IPX/SPX: a Nowellnek a microsoftos NT-s változata. Hálózati és átviteli protokoll.
TCP/IP: ha többszegmenses az átvitel, akkor meg kell adni egy átjárót.

15.c.

Mutassa be egy alkalmazás létrehozásának főbb állomásait, lépéseit.

Programkészítés menete 

1. Analízis

Fel kell mérni a helyzetet:

- mire van szükség.

- mik a lehetőségek:

- a feladat egyáltalán megvalósitható-e;

- mik a célok:

- idő és költség felbecsülése;                                                  

A feladatot meg kell fogalmazni:

- érthetően, pontosan, egyértelműen, tömören, előrelátóan      

Tisztázni kell a bemeneti adatokkal kapcsolatban:

- mik a bemenő adatok;

- milyen a beviteli formájuk: - mik a bevihető értékek;

- speciális megszorítások, feltételek;

- kapcsolat a bevitt adatok között:                              

Tisztázni kell a kimeneti adatokkal kapcsolatban:

- milyen adatokat kell megőrizni;

- milyen formában kell az adatokat megőrizni;

- mennyi adatról van szó;

- mely adatokat és hol kell megjeleníteni:

- hogyan fogjuk megkapni ezeket az adatokat;

Az összegyűlt adatokat, információkat dokumentálni kell: feladatspecifikáció, rendszerterv.

2. Algoritmus tervezése, felállítása, leírása                                                   

Az analízis során összegyűjtött információkat alapul véve ki kell alakítani:

- az adatstruktúrákat;

- az adatokon manipuláló algoritmusokat;

Célszerű szabványos programtervezési módszereket használni. A tervezési módszer választása a következő dolgoklól függhet:

- a számítástechnika mely korszakát éljük;

- milyen számítógépre készül a program;

- mekkora a megoldandó feladat;

- milyen módszerek állnak rendelkezésre;

- mik a fejlesztőcsoport lehetőségei felkészültségben, szoftverekben;

- van-e anyagi fedezet;

- mik a tradíciók;

- mi a főnöki utasítás;

A tervezési szakasz dokumentációi:

- programterv;

- szárazteszt (a program képzeletbeli adatokkal történő „fejben lefuttatása")

3. Kódolás (forráskód leírása)

- programozási nyelv választása;

- a program elkészítése;

- forráskód megírása (általában valamilyen magas szintű programnyelven);

- foráskód fordítása futtatható programmá (fordítóprogrammal);

A kódolási szakasz dokumentációja a forrásprogram (forrásnyelvi lista) Egy forrássprogram akkor jó, ha:

- pontosan a programterv szerint készül:

- áttekinthető, olvasható;

- tömör és egyértelmű megjegyzésekkel van megtűzdelve (megjegyzés a programkódhoz nem tartozó, magyarázó szöveg)

4,   Tesztelés

A lefordított program próbafuttatása különböző tesztadatokkal.

A lehetséges hibák típusai;

- szintaktikai hiba: nyelvtani hiba. egy-egy utasítás helytelen használata, elírása. Detektálása,   javítása egyszerűbb. Már a fordítás során kiütközik.

- szemantikai hiba: logikai hiba, a program fut. de az elvárttól eltérően viselkedik, hibázik.   Felderítése, javítása bonyolultabb, nehezebb

A program tesztelésekor a következőkre kell ügyelni:

- pontosan úgy működik a program, ahogyan az a leírásban szerepel:

- nem lehet elrontani („bolondbiztos");

- elég hatékony;

- biztonságos a használata

- teljes mértékben szolgálja a felhasználót

- szép a program

- sehol sem idegesítő

A tesztelési fázis dokumentációi;

- a kész program,

- a tesztadatok listája

a) Fejlesztői dokumentáció

a fejlesztés fázisai során létrejővő dokumentációk összessége:

Részei:

-  feladatspecifikáció (rendszerterv);

- programterv (algoritmusok listája, leírása, magyarázatok);

-  forrásprogram (forrásnyelvi lista);

- kész program;

- tesztadatok listája;

b) Felhasználói dokumentáció A felhasználó kapja a programmal. Részei:

- feladat leírása;

- hardver követelmények (CTU, memória, hely a merevlemezen);

- szoftver követelmények (ált az  igényelt operációs rendszer);

- a program betöltésének, indításának módja;

- a program használatának részletes leírása (menük, forrógombok, segitségkérés, stb.);

- képernyötervek, listatervek.

- hibaüzenetek felsorolása, útmutatás, teendők:

- biztonsági előírások (Pl: az adatok időszakos mentése);
16.a. 

Milyen külső támadások, veszélyek érhetnek egy számítógépes rendszert? Hogyan védekezhet az ilyen jellegű veszélyekkel szemben?

1. felhasználói hibák. Lehetnek vétlenek, szándékosak.
2. vírusok.

3. hw hibák.
4. áramszünet, áram ingadozás.

5. természeti károk.

Védekezés:

1. jogosultsági rendszer alkalmazása

2. rendszer dolgok naplózása

3. felhasználók képzése

5. víruskeresés, vírusírtás
6. jogtiszta programok használata

7. szünetmentes tápegység használata

8. biztonsági mentés gyakori használata különböző adattárolókra is

16.b. 

Ismertesse az alábbi szolgáltatásokat! DHCP, WINS, DNS RAS

DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol, dinamikus hoszt konfiguráló protokoll)

· Egy IP címtartomány dinamikus kiosztását teszi lehetővé: a kérések sorrendjében történik ezek kiosztása, és ezeket jegyzi. Több DHCP szerver működése esetén a szerverek által kezelt címtartományok nem fedhetikm egymást.

A DHCP szervereken alapesetben nem szerepel a fizikai cím-IP cím összerendelés. 

Előny a DHCP használata során: ha több a számítógép, mint amennyi IP címünk van, akkor a dinamikus IP cím kiosztás lehetővé teszi a gépek IP címzését, a címeket és a többi paramétert csak a hálózat egyetlen (vagy néhány) számítógépén kell beállítani. /szerveren/

WINS: Windows Name Server: a név feldolgozásért felel. NETBIOS neveket kezel és old fel.

DNS: Domain Name Server: a név feldolgozásért felel. Milyen domain név, milyen IP címhez tartozzon, és fordítva.

RAS: Reboot Acces Service: telefon vonalon biztosít távoli elérést. Ha rátesszük a szerverre, akkor otthonról telefonon keresztül használhatjuk a céges hálózatot.
16.c.

Milyen résznyelvekből épül fel az SQL. Ismertesse a főbb parancsokat.
Az SQL nyelv nem kötődik programokhoz, csak előír dolgokat.

SQL résznyelvek:
· adatdefiníciós nyelv. Táblamanipulálás. Leírja az adatokkal, táblákkal végzendő műveleteket..
· Adatmanipulációs nyelv. Adatmanipulálás. Új rekord hozzá fűzése. insert-rekord frissítés, update-set, delete-törlés.
· Lekérdező nyelv. /select, from, having, where, group by/. 
· Adatvezérlő nyelv. Adatvezérlés. Engedélyek kiosztása a feladata, hálózati környezetben.
Adatdefiníciós nyelv.

Adatbázis-

· létrehozás 
/create database „név”/.

· Infók 
/show database „név”/.

· Megnyitás 
/start database „név”/.

· Bezárás
/stop database „név”/.

· Törlés
/drop database „név”/.

18.a.

Ismertesse a teljesítmény figyelés lehetőségeit, szükségességét. Milyen statikus és dinamikus paraméterekkel mérhető egy hálózat teljesítménye.

Helyi hálózatok teljesítménymenedzsmentje

A teljesítménymenedzsment-funkciókat még nem implementálták teljes mértékben. A legtöbb esetben csak ad hoc méréseket végeznek. A LAN teljesílmény-mutatókat három fő csoportra osztjuk, úgymint:

· Statikus

· Dinamikus

· Teljesítménymérési mérőszámok.

Statikus mérőszámok

Átviteli kapacitás.

Az átviteli kapacitást rendszerint bps-ben (bit/sec) fejezik ki. A maximális kapacitásnál lényegesen kisebb lehet a tényleges kapacitás a különböző típusú átviteli jelek esetében.

Ethernet esetén pl. a maximális kapacitás 37%-ára teszik a tényleges kapacitást. Ugyanakkor a legújabb tanulmányok szerint Ethernettel 1 km-es körzeten belül 10 Mbs is elérhető CSMA/CD protokollal.

Jelterjedési késleltetés. 

A jelterjedési sebesség felső határát a fénysebesség jelenti, minél távolabbra haladnak, annál nagyobb a késleltetés. A jelterjedési idő az az idő, amely egy jel rendeltetési helyére való továbbításához szükséges, és ez általában 5 mikroszekundum kilométerenként. Így tehát a kábel hosszúsága egy olyan tényező, amely befolyásolja a jelterjedési késleltetést. A műholdas kommunikáció esetében a jelterjedési késleltetésnek nagy szerepe van, mivel egy földi állomás és a műhold közötti távolság kb. 36 000 km. LAN-okon belül a csomópontok közötti jelterjedési késleltetés jelentéktelen. Azonban a használt jeltovábbítási technikák (alapsávi vagy szélessávú) különböző mértékű késleltetéseket okozhatnak.

Topológia. 

Egy LAN lehet csillag, fa, gyűrű, buszjellegű vagy csillag és gyűrű kombinációja. A LAN-topológia típusa befolyásolja a teljesítményt. Például egy busz LAN-nak (pl. Ethernet) és egy vezérjel gyűrű LAN-nak (pl. az IBM Token Ring) különböző beépített hozzáférési ideje van - azaz a hálózathoz való hozzáféréshez szükséges idő különböző. A topológia a csatlakoztatható munkaállomások vagy hostgépek számát is behatárolja. Az Ethernet a kábelszegmensenkénti csomópontok számát max. 100-ban határozza meg, és egy több szegmenses Ethernetben az összes csomópont száma maximum 1024 lehet. Egy egyszeres IBM Token Ring 260 csomópontot képes kiszolgálni. Minél nagyobb ezen csomópontok száma, annál nagyobb a teljesítményre gyakorolt hatásuk, hiszen a hálózat teljes forgalma ezeken a csomópontokon keresztül történik.

Keret (frame) csomagméret. 

A legtöbb LAN-t csak egy meghatározott, állandó méretű keret vagy csomag támogatására tervezik. Ha az üzenet a keretméretnél nagyobb, kisebb egységekre kell bontani, s így az üzenet több keretet foglal el. Minél nagyobb az üzenetre eső keretek száma, annál hosszabb üzenetkésleltetés tapasztalható. Mint minden LAN-nak, így az Ethernetnek is van egy minimális csomagméret követelménye: nem lehel rövidebb, mint a hozzáférési idő (51,2 mikroszekundun), mivel csak így képes észlelni az ütközéseket. Ez a határ megegyezik a 64 byte-os minimum hosszúsággal, a fejlécet és más vezérlő byte-okal is beleértve. Ehhez hasonlóan az Ethernetnek van egy max. 1517 byte-os felső határa is a hozzáférési idő minimalizálása miatt.

Dinamikus mérőszámok

Hozzáférési protokoll. 

A LAN által használt hozzáférési protokoll típusa valószínűleg a legfontosabb összetevő, amely a teljesítményt befolyásolja. Az IBM Token Ring egy egyedi vezérjel hozzáférést kezelő sémát használ, amelyben a keringő vezérjel egymás után továbbítódik csomópontról csomópontra, lehetővé téve az adatátvitelt. Egy csomópontnak minden adattovábbítás után ki kell adnia egy vezérjelet (tokent), és nem szabad folyamatosan adatot továbbítani egy egyszeres gyűrű architektúrában. Az Elhernet ellenben az állandó I valószínűségű CSMA/CD hozzáférés vezérlést alkalmazza, amelyben a csomópont, amely egy szabad csatornára vár, akkor továbbíthat adatokat, ha a csatorna I valószínűséggel szabad (pl. 100%-os esély az adatátvitelre).

Felhasználói adatforgalom.

Egy számítógéprendszer és hálózat élettelen a felhasználók nélkül. Sok tényező befolyásolja a felhasználói adatforgalom jellegét: üzenet/adat érkezési arány (hány billentyűleütést végez a felhasználó percenként); az üzenetek méret szerinti eloszlása (mennyi kis, közepes és nagy üzenetet generál a felhasználó); üzenettípus (egy felhasználónak, több felhasználónak vagy minden fogadónak szóló üzenet); és az egyidőben aktív felhasználók száma (mind aktív, 50% aktív, 10% aktív).

Buffer méret.

A buffer a memória egy része, amelyet üzenetek fogadására, tárolására, feldolgozására és továbbítására használnak. Ha a bufferek száma túl kicsi, az adatok késhetnek vagy el is veszhetnek. Néhány LAN állandó számú bufferrel rendelkezik, néhány viszont dinamikusan kiterjeszti a bufferek számát az üzenetek mennyiségétől és a feldolgozási aránytól függően. Több LAN összekapcsolása a buffer problémák valószínű forrása.

Adatütközés és újratovábbítás.

Az adatütközés elkerülhetetlen, különösen egy busz jellegű LAN-ban (pl. Ethernet), ha az átvitelt nem a sorrend szabja meg. Két tényezőt kell megfontolni: mennyi időt vesz igénybe a csomópontoknak az ütközések detektálása, és mennyi ideig tart az ütköző üzenet tényleges továbbítása. A különböző topológiák sokféle detektálási módszert használnak. Például az Ethernet egy csúcsforgalmi időt (jam time) alkalmaz, amely 32-48-ig terjedő plusz bit átviteléhez elegendő, miután adó állomás ütközést érzékelt, s így más állomások is megbízhatóan érzékelhetik az ütközést. Fontosabb lényező azonban az az idő, amely az adatok tényleges átviteléhez szükséges egy ütközés után. Sok LAN használja a kettes számrendszerbeli exponenciális visszaszámlálási (back-off) sémát az olyan helyzet elkerülésére, amelyben ugyanaz a két adó-csomópont a következő intervallumban megint ütközik. Mind az ütközés érzékelése, mind az újra átvitel újabb késedelemmel járul hozzá a teljes feldolgozási időhöz. Általában a várakozási idő a hálózat terhelésétől függ, és néhány extrém esetben elfogadhatatlanul hosszúvá válhat.

Teljesítmény mérőszámai

Egy LAN teljesítményét nem lehet egyetlen adattal számszerűsíteni. Nagyon nehéz a mért adatokat anélkül megmagyarázni, hogy ismernénk a használt alkalmazásokat és felhasználókat. A következő mérőszámok általában jól használhatóak.

Erőforrás-használat.

Az alkalmazások (pl. file nyitás, üzenettovábbítás, program fordítás stb.) minden esetben használják a központi erőforrásokat, úgymint a memóriát, csatornát, perifériákat. Saját erőforrások használatának és a lefoglalt, de fel nem használt erőforrásnak a mértékét az átviteli idő mérőszámmal együtt kell kiértékelni.

Átviteli/válasz idő.

A felhasználó kérése valószínűleg minden feldolgozási ponton késedelmet szenved. Mind a host, mind a hálózat feldolgozása késéseket okoz. A host késéseket rendszer feldolgozási és alkalmazás feldolgozási késésekre lehet bontani. A hálózati késések a hardver és a szoftver miatti késedelmek kombinációjának tekinthetők. Felhasználói szinten azonban csak a teljes átviteli idő (vagy válaszidő az egyetlen értelmes teljesítménymérték.

Átvitel.

Az átviteli kapacitás áteresztőképesség formájában mérhető, azaz az időegységenként átvitt üzenetek vagy byte-ok számában. A LAN-mérésben a teljesítmény egy olyan jellemző, amely a nominális hálózati kapacitás aktuálisan adatátvitelre használt hányadát mutatja meg. Ha egyéb mérési technika nem áll rendelkezésre, a csomagfejlécekben (packet hcader) lévő információk - a csomagban lévő byte-ok jó támpontot adnak az áteresztőképesség becslésénél. Az áteresztőképességre vonatkozó mérték a csatornakapacitás. Minden átviteli közegnek van egy adott maximális kapacitása (pl. bit/sec), ami függvénye az üzenetegységnek és az üzenetméretnek.

Hozzáférhetőség.

A felhasználó szempontjából a szolgáltatás elérhetőségét a hozzáférhetőség és az időbeli állandóság együtt határozza meg. A hálózat működhet ugyan, de ha az átviteli/válaszidő hosszú, a hálózat gyakorlatilag nem hozzáférhető, azaz a hozzáférhetőség megbízhatatlan. Így tehát a megbízhatóság mértéke egy állandó mérték. A legtöbb LAN-mérőeszköz azonban csak az elérhetőség mérésére képes (működési és üzemzavar idők), mivel az átviteli idő mérése nagyságrendekkel növelheti a mérőeszköz komplexitását.

A mérési adatok megbízhatósága.

Mivel a hálózati forgalom véletlenszerű, igen fontos a mérési intervallum és időpont kiválasztása ahhoz, hogy valós képet kapjunk a hálózati adatforgalomról. Miután a folyamatos adatgyűjtés hatalmas mennyiségű, gyakorlatilag kezelhetetlen adatot generál, így reprezentatív mintákat kell venni. A mintavételi időpontok és gyakoriságok meghatározása történhet statisztika elméleti úton, de igen jó mérőszámot ad a csúcsidőszak és az átlagos terhelési időszak hányadosa is.
A LAN-teljesítmény menedzsment jellegzetes eszközei 

LAN analizátorok

Olyan termékek, melyek részletes mérésekkel határozzák meg a problémákat. Passzívan figyelik az adatforgalmat, a felhasználó és a szerver közötti egyes események vagy regiszter dialógusok idejét feljegyezhetik. Néhány esetben ezek az eszközök használhatók terhelés generátorként.

LAN-figyelők (monitorok)

Olyan termékek, melyek folyamatosan felügyelik a legfontosabb állapot- és használati mutatókat. Nem túl drágák és nem okoznak többletterhelést a hálózaton.

NOS-figyelők

Olyan termékek, melyek a hálózati operációs rendszer kiterjesztéseként foghatók fel. Ezek könnyen aktivizálhatók vagy deaktivizálhatók. A többlet, amit okoznak, nem túl kritikus.

Diszkhasználat figyelése

Azon operációs rendszereknél, melyek nem szolgáltatnak részletes információt (pl. a Net Ware), segédprogramok szükségesek ahhoz, hogy meg lehessen figyelni a diszkek használatát. Ez segíti a. LAN menedzsert annak becslésében, hogy egy felhasználó kizárólagosan használja-e a szervert, és értesíti-e a konfigurációs menedzsert a file-szerver kibővítése érdekében. Továbbá a menedzser képes lesz előre jelezni új igények felmerülését is. A diszk használati statisztikák tartalmazzák a file-ok számát, amelyek egy könyvtárban vagy egy bizonyos lemezterületen helyezkednek el, a file-ok tulajdonosait és méreteit, valamint a hozzáférési időrendi táblázatot. Néhány program már képes külön jelentések készítésére azon felhasználók számára, akik a meghatározott küszöbértéknél nagyobb területet foglalnak le. Néhány program megengedi a végfelhasználóknak, hogy ők ellenőrizzék a diszkhasználatot. Más termékek részleges Net Ware biztonsági beszámolókat kínálnak a felhasználók, a hozzáférési privilégiumok és a csoport hovatartozások felsorolásával.

Adatforgalom-figyelő eszközök

Ahhoz, hogy a hálózati menedzser ellássa a teljesítmény menedzsment feladatait, szüksége van a LAN adatforgalmi jellemzőinek teljes ismeretére. Ezzel az információval a menedzser áttekintheti a LAN konfigurációt annak érdekében, hogy meghatározza például: a szervert túl sokat használják-e, vagy a hálózatot partícionálni kell-e bridge segítségével. A protokoll analizáló részletes információkat szolgáltat a csomagokról és a hozzájuk tartozó Protokoll Data Unit (PDU) fejlécekről. 

Az adatforgalmi figyelők a szükséges adatforgalmi statisztikákat gyűjtik. Az adatforgalmi adatok gyűjtésén felül ezek a rendszerek képesek próbajeleket küldeni a csomóponti problémák meghatározásához. Néhány rendszer hibalistákat készít és riasztást küld, ha a hibák száma a felhasználók által kiválasztott küszöbértéket meghaladja. Egy tipikus teljesítmény menedzsment eszköz figyeli az adatforgalmat és feljegyzi, hogy mennyi adatot küldött és mennyi adatot fogadott egy hálózati csomópont, feljegyzi a csomagméretet, gyakoriságot és a csomag típusát (adat vagy rendszer csomag). A rendszer csomagok számára ezek a megfigyelők általában megkülönböztetik a parancsokat és a belső műveleti üzeneteket. Az adatokat egy szekvenciális ASCII file-ba vagy egy táblázatkezelő file-jába kell gyűjteni.

Modellező eszközök

Ezek olyan termékeket foglalnak magukba, amelyek kísérletek végrehajtását segítik a hálózat használata nélkül. Eredményképpen a paraméterekben bekövetkező változásokat és a terhelés növekedését nagyon gyorsan ki lehet értékelni

18.b.
Mi a tranzakciókezelés, hogyan működik? Mi a katalógus, a tárolt eljárás, a trigger?
Tranzakció kezelés: többlépcsős művelet. Több rekord művelet sikerességét figyeli. Csak akkor jó, ha az összes művelet sikeres. Ha valamelyik művelet sikertelen, akkor visszavonja az összes műveletet. Csak programozással lehet megoldani.
Katalógus: meghatározza az adatok, táblák, lekérdezések tulajdonságait, milyen felhasználói nevek, jelszavak, engedélyek vannak.
Tárolt eljárás: olyan mint a DOS-ban a "batch fájl". Több előírt dolgot is tartalmaz, amit a program többször is végrehajt.

Trigger: speciális tárolási eljárás. Érvényességi szabályok, adatbevitelek, módosítások korlátozására fejlesztették ki. Milyen feltételeknek feleljen meg a bevitt adat. Pl.: egy dátum ne legyen kisebb, mint a mai dátum, stb.
18.c. 

Határozza meg a megszakítás fogalmát! Miért van szükség többszintű megszakítások kezelésére a számítógépes rendszerekben? Hogyan történik a maszkolható megszakítások kezelése?

Ismertesse a megszakítások típusait, a megszakításkezelés módját!

Megszakítások típusai:

1. Megszakítás (Interrupt): Egy periféria vagy a rendszer órája jelez.

2. Kivétel (Exception): A processzor generálja, ha hibát, például nullával való osztást kellene végeznie, vagy a címszámításnál tapasztalt komoly hibát.

3. Nem maszkolható megszakítás (Non Maskable Interrupt): Súlyos hardver hiba, vagy tápfeszültség kimaradás esetén szűnik meg.

4. Csapda (Trap): szoftver eredetű megszakítás, ha egy felhasználói folyamat közvetlenül az op. rendszerhez fordul (rendszerhívás), vagy olyan utasítást próbál végrehajtani, amihez nem lenne joga (önálló hardver kezelés).

A megszakításokhoz prioritási szintek rendelhetők, magasabb szintű kérések megszakíthatják az alacsonyabb szintűt.

Megszakításkezelés lépései:

1. Megszakításkérés érkezik.

2. A proci befejezi az éppen futó műveletet, majd ha lehetséges, akkor elfogadja a kérést (vagy várakoztatja).

3. A proci elmenti a futó folyamat állapotvektorát.

4. A CPU privilegizált (kernel) módba kerül, letiltódnak a kisebb vagy egyenlő prioritású megszakítások.

5. A CPU megállapítja a megszakításkérés helyét, és a megszakítás vektortáblából kikeresi a megfelelő kiszolgáló rutin címét.

6. A kiszolgáló rutin fut.

7. A CPU visszatér felhasználói (user) módba, és engedélyezi a letiltott megszakítási szinteket.

8. A CPU visszaállítja a megszakított folyamat állapotvektorát, ezzel visszaadva a vezérlést.

Milyen megszakítástípusok lehetnek egy multiprocesszoros rendszerben?

Multiprocesszoros rendszerben egynél több I/O eszköz van és a megszakítás típusa is különböző lehet.

Típusai:

· Külső megszakítások, amelyeket egy vagy több I/O eszköz generál

· Belső megszakítások, amelyeket maga a mikroprocesszor generál abból a célból, hogy sajátos feltételek vagy hibák előfordulását jelezze, például:

· energiakimaradás

· a rendszer meghibásodása

· az adattovábbításban előforduló különböző hibák stb.;

· Szoftver által generált, szimulált megszakítások, amelyekkel elősegíthetik a programhibák kiküszöbölését, vagy amelyekkel megszakíthatják a szerviztesztek futását.

Hogyan ismerjük fel a megszakításforrást?

A megszakításkérés forrását abban az esetben kell keresnünk, ha a mikroprocesszorunk több I/O eszköztől kaphat megszakításkérést ugyanazon a megszakításkérő vezetéken. A megszakításkérés forrásának megállapítására a következő módszerek használhatóak:

· Az eszközök lekérdezése. A megszakításkérés hatására a program a megszakításkiszolgáló programra ugrik át. A kiszolgáló program ellenőrzi az egyes I/O eszközök állapotszavát, amiből meghatározza, hogy melyik eszköz okozta a megszakítást. Ilyenkor az eszköz állapotszava beolvasásra kerül a mikroprocesszor állapotregiszterébe, ezután a programvégrehajtás az I/O eszközt kiszolgáló programra ugrik át. Az eszközök lekérdezése és az adott eszköz felismerése szoftver úton történik.

· Vektoros megszakítás. A vektoros megszakításos számítógépekben a megszakítás vezérlő, processzoron belüli logika ismeri fel a megszakítást kérő I/O eszközt. Minden egyes I/O eszközhöz egyedi, az eszközre vonatkoztatott megszakításcímet kell hozzá rendelni, amit nem szabad összetéveszteni az I/O eszköz korábban definiált címével.

· Mit kell végrehajtani egy megszakításkérés következtében?
· meg kell állítani a jelenleg futó programot,

· tárolni kell a jelenleg futó programra vonatkozó információkat. (A megállított program későbbi folytatásához meg kell őrizni a programszámláló, a stack pointer, az akkumulátor stb. regiszterek tartalmát),

· el kell indítani a megszakítást kiszolgáló rutint,

· be kell fejezni a megszakítást,

· vissza kell állítani az eredeti állapotot, vagyis a megszakított program folytatásához a központi egység állapotát vissza kell állítani abba az állapotba, amelyben az a megszakítás időponjában volt.

A programmegszakítást csak úgy lehet kiszolgálni, ha a hardware-ben gonodoskodunk azokról az eszközökről, amelyekkel azt végre tudja hajtani. Programmegszakítás akkor válik lehetővé, ha az utasításciklus befejeződött. A különböző készülékektől, I/O egységektől származó megszakításkérő jeleket a CPU tárolja. A CPU-ban levő tároló flip-flop-ot be lehet úgy állítani, hogy a program a megfelelő helyen megálljon. A CPU arról is gondoskodik, hogy ha a futó programmal kapcsolatos információk már “Megőrzésre”, tárolásra kerültek, akkor az új program elinduljon, vagyis gondoskodik az új programra való áttérésről. Ha az új (a “megszakítási”) program befejeződik, akkor a CPU gondoskodik a régi program folytatásáról.

Veremtároló (stack), veremmutató (stack pointer) -kezelő és velük kapcsolatos utasítások.
A verem (stack) olyan LIFO (Last In First Out) szervezésű regiszter a CPU-ban, amely az aktuális (futó) program megszakításakor a CPU állapotát tárolja, a program következő utasításának címét -azaz a programszámláló tartalmát- továbbá megőrzi az index-regiszterek és az akkumulátorok tartalmát. A LIFO szervezésű memóriából az utoljára beírt információt lehet először kiolvasni.

Az adatforgalom a bemeneti sorrenddel ellenkező kimeneti sorrendű. A verem megcímzése egy adatszámláló típusú regiszterrel történik. Ezt nevezzük verem-mutatónak (stack pointer). A verem-mutató a veremben utolsóként tárolt adatot tartalmazó tárhelyeknek a címe.

Általában csak két verem-művelet van: írás a verem felső részébe, ezt nevezik adatbevitelnek (PUSH), és olvasás a verem felső részéből, ezt nevezik "POP"-nak, vagy adat kihozatalnak (PULL).

Adatbevitel (PUSH)

Az adatbevitel művelete (írás a verembe) azt eredményezi, hogy az akkumulátorban (vagy más CPU regiszterben) lévő adatokat beírják abba a memória-rekeszbe, amelyet a verem-mutató címez meg: a verem-mutató tartalma ezután automatikusan inkrementálódik, hogy megcímezze a következő üres tárolóterületet a verem felső részén.

Adatkihozatal (POP)

Az adatkihozatal művelete ellentétes az adatbevitellel, a verem-mutató tartalmát eggyel csökkentik, hogy a verembe utolsónak beírt szót megcímezzék, azután a verem-mutató által megcímzett memória-rekesz tartalmát továbbítják az akkumulátorba vagy más CPU regiszterbe. Az adatkihozatal művelet végén a verem-mutató ismét megcímzi a verem felső részén lévő első szabad memória-tárolóhelyet, ugyanis azt tételezzük fel, hogy ha egy adatot kiolvasunk a verem felső részéből, akkor az adattároló-hely kiürül.

A PUSH utasításokat elsősorban a megszakítási műveleteknél kell alkalmazni.

A POP utasításokat a megszakítási műveleteknél és a szubrutinból való visszatérésnél alkalmazzák.

Hogyan kezeljük a megszakításokat a mikroszámítógépünkben?

A megszakítási rendszer a párhuzamosan működtethető egységek felügyelete miatt szükséges. A processzornak nem kell állandóan figyelemmel kísérnie egy-egy egység működését, a megszakításon keresztül csak a tudomást vesz a műveletekről. Illetve engedélyezi azokat, majd a befejezés után ellenőrzi a művelet helyes lefutását. Magát a műveletet a megszakítást kérő eszköz elvégzi.

A megszakítási rendszer ezért lehetővé teszi:

A reagálást a központi egységen belül előálló speciális feltételekre (pl.: processzorhiba, 0-val osztás stb.)

A kívülről érkező jelzések (megszakításkérés) kezelését, és ezek által

A párhuzamosan üzemeltethető egységek közötti koordinációt.

A megszakítás hardver úton történő vezérlésátadás (ugróutasítás) a megszakító rutinra. 

A megszakítás lépései:

· a központi egységhez megszakítás kérelem érkezik

· a központi egység egy utasításciklus befejezéséig várakoztatja a megszakítást, illetve addig, míg az adott osztályú megszakítás tiltva van

· a megszakítás elfogadása után a központi egység a rendszer (megszakított program) állapotvektorát a megfelelő verembe elmenti

· automatikusan privilegizált állapot jön létre, és legalább az adott osztályú megszakítások tiltása

· az adott osztálynak megfelelő megszakítási vektorból a központi egység betölti a megszakító rutin induló állapotvektorát, és a megszakító rutin első utasítására adja a vezérlést

· a megszakító rutin ellenőrzi a vagy befejezi az előző program állapotvektorának mentését, majd megállapítja a megszakításkérés okát és a szükséges teendőket és elindítja a megszakítás kiszolgálását

· amint a  megszakítás feldolgozása túl van a kritikus szakaszon visszaállítja az adott osztály megszakíthatóságát

· a megszakítás kiszolgálása után a vezérlés visszakerül valamelyik más programnak, általában az operációs rendszer valamelyik ütemező rutinja

· az ütemező dönt a folytatásról, előveszi a folytatandó program elmentett állapotvektorát a veremből, majd a vezérlést a megszakítást követő utasításra adja.

Mit értünk pipeling fogalom alatt?
Utasításeldolgozást értünk a fogalom alatt, azaz egyszerre több utasítást tud előkészíteni és feldolgozni egymással párhuzamosan. Ez úgy lehetséges, hogy a processzor 3 egymástól független végrehajtó egységgel rendelkezik. 
Ezek a következők:
- elágazás-feldolgozó egység (előkészités, dekódolás-végrehajtás, visszaírás) 3 fokozat
- fixpontos műveleti egység (előkészítés, dekódolás, végrehajtás, visszaírás) 4 fokozat
- lebegőpontos műveleti egység(előkész., dekód., végrehajt1, végrehajt2, visszaírás) 5 fokozat
A pipline működését gyorsítja az adat-előreengedés (fowarding), amellyel elkerülhető az, hogy egy utasításnak meg kelljen várnia, amíg a másik utasítás visszaírja a regiszterbe az eredményt. A lebegőpontos pipeline nem rendelkezik ezzel a lehetőséggel.

19.a.
Ismertesse az algoritmusok, függvények, eljárások célját, használatukat, adjon rájuk példát is.

Algoritmus:

Véges számú, előre ismert műveletek sorozata.

Megadja egy feladat megoldásának pontos leírását, a megoldáshoz vezető műveletek természetét és sorrendiségét. 

Az algoritmus leírása:

Élőbeszéddel (Hátrány: gyakran nem egyértelmű, esetleg túl hosszú.)

Mondatszerkezetű (mondatszerű) leírással (pontokba szedve, betartva bizonyos formális szabályokat)

Folyamatábrával (lényegében az algoritmus „képi megfogalmazása")

Valamilyen programozási nyelven

Az algoritmust „végrehajtó” Turing-gép megadásával

Szekvencia: utasítássorozat

Szelekció: feltételes elágazás

Iteráció: ismétléses szerkezet

Eljárás:

Egy adott programozási nyelven írt utasítássorozat, mely egy algoritmusnak felel meg.

Eljárás szerkezete:


Eljárás kezdete eljárásnév


Utasítások


Eljárás vége

Eljárás végrehajtása az első utasítástól az eljárás befejezéséig.

Lehet:

- paraméter nélküli: amely bemenő adatokat nem igényel, olyan feladat végrehajtásakor, amely minden esetben ugyanazt csinálja és ugyanazon adatokkal

- paraméteres eljárás: bemenő adatokat igényel, olyan feladat végrehajtására, amely minden esetben ugyanazt csinálja, de mindig más adatokkal

Függvény:

Speciális eljárás, mely általában eredményt ad át más eljárásoknak. Általában számított értékek előállítására szolgál, általában paraméteres, a kimenő adat adattípusát előre meg kell határozni.

Lehet beépített vagy a felhasználó által létrehozott.

Szerkezete:


Függvény kezdete függvénynév (bemenő paraméterek változónevei és adattípusai) eredmény adattípusa


Utasítások


Függvény = eredmény


Függvény vége
19.b.

Ismertesse a logikai és fizikai törlés, illetve sorba rendezés előnyeit, hátrányait. Ismertesse a lekérdezések használatát, azok célját, működését példákon keresztül.
Összefüggésben állnak a rekord törléssel.

Logikai törlés: a felhasználó kezdeményezi, csak látszólagos. Adatfeldolgozásban nem vesz részt. Vissza állítható.

Fizikai törlés: nem visszaállítható, viszont idő igényes, mert a maradék adatokat átmozgatja az üres helyekre.
Sorba rendezés: 

- logikai: a program megjegyzi a műveletet pl. sorszám alapján /indexelés/, nincsen másolás valójában. 

- fizikai: időigényes, sok hely kell hozzá a háttér tárolón, mert a másolás során minden adatnak kétszer kell szerepelnie.

Allekérdezések: kinek nagyobb a fizetése, mint az átlag fizetés.

- select *

- from *

- where * > select average fizetés from * 
19.c.

Miért van szükség a processzor ütemezésére, és milyen szinteken történhet a processzor ütemezése az operációs rendszerekben? Melyek a processzor ütemezők legfontosabb értékelési szempontjai. Milyen processzor ütemezési algoritmusokat ismer?
47. oldal az op.rendszerek-ben
